FIZIKA ORAVAZLATOK

Szerkesztette: Radnaéti Katalin

Lektoralta: Adorjanné Farkas Magdolna

2020.
Tartalom
TN Cy <] (<L TP PUPPPUPPTT 2
ORAVAZLAT MINTA ..ottt tetetete e te e teteteteteteteteteteseseses et eseseseseses et et esesesesesesesesesesesesesesesesesesesesesesesesssesesesssesesssesesssesesesesesssssnssssssssssssassssssssssnssssssasssssananas 5
SURUSEG ...ttt ettt ettt ettt et et et et et et eseb et et esese s et eteses et eseseseseseses et et eseseseses et eseseseseseseseseseseseseseeeseseseseseseseseseseaeseansnsesesesessansssessanansnsnssananasananas 7
HOSSZUSAGIMERES .......ocuiuuitetetetetetcteteteteteteteteseteaeseaeaeseaesetesesessassesesssessssseassesesesssesssesessasseseseseseseseseses s s e asssssssssseasssasasassbsbassessasas s s s s s s s s st s s s s s s s s s anas 12
EGYENES VONALU EGYENLETES IMIOZGAS ......oviviviuiteteteteteteteteeetete s s ssasse e s s s e s s asssssasssasssssssssssssasssssasssasss s s s s s asas e s e b s s ab s s s ss bbb bbb bbb s bbb bbb s s s s anas 16
EGYENES VONALU MOZGASOK KINEMATIKAJANAK OSSZEFOGLALASA ......c.cviuiuieieieieieiieiiieisieesssssssass s ss s s s s s s s s s s s s s anas 20
BEVEZETES A DINAMIKABA. A TEHETETLENSEG TORVENYE ......ououiuiuiuiuiectcececececececececececaessesesasssasssssassssssssssss s sssasassesssssasssssssses s st s ssesssssesasssssasas 28
Ty 1 (T TP UPOS PRSPPI 34
SZABADESES ......ovvevetetetetetete et te et et ettt e et et et et et et et et et et etet et et etesetetese b et eseseteteteteseteteteteteteteteteteteteseseteteseseseseseteseseteseseteteseteteseteseseseaeseteseteseseeeseseseseaeseteaeteananes 36
2 UEY 1= Lo R 41
VIZSZINTES HAJITAS ...ttt sttt sttt ae s s ae s s as s e s aesssesesese s et e s es e s e s e s s s e s esssesesesesesesese s e s eseseseseseseaeseseseseseseseseseseseaeseseeesesesssesesessasaesesesssesesnes 43

[Ty 1= (T F TR RURRRRN 56



FELADATOK A MOZGASOK KOREBOL.......eeeeeeeeeeeeeeeee et e e eeee e et e eee e et eeeeeeeaeeseeeaeeeeaseasess et anseseeseseseaeeeseeseeeeeeseeseesenseneeeeeseesenseeeeeeeeeasenseneeseasensenseneeeeneenseneenes 57

GAZOK ALLAPOTVALTOZASAL ..ottt e et et et e et e e et e et ea e e e eeeeeu e et e s eeseeeeeat e e eeeeeeteme e e eeeeeeeee e e e eeseaueeas e s eeeeeeeeae e s eeaeeaeenseneeee et eesenseeneeeeeeeneenee 72
IVLRITEKIEEEK ...ttt et e et e e e et e e et e e s et e e e et e e e e e s e s e e s e e saen e s anasasansaanansasnasennnsasnnessnasesnnsssnnnsesnnsessnnssnnnsssnnsesnnsesnnnsesnnsseennsesnnsessnssennnsennneseen 75
KONDENZATOROK KAPACITASA ..ottt ee e e et et e e eeeeee e et eeseeseeeeeeeeeseeeeeeeeneeeseeeeeeeeneeeseeseeesemseeseeeeeeeeeeneeeeeeneaneeeseeeeeeeeneenseeeeeeeensenseeeeeneasenseeneeneeanenas 81
REOTIEXIO ..ttt ettt e et et e e e e et e e e e et e e ee et eaneeeetanneeeetanneeeetanneeeenennaeeetunneeeenennaeeerannaeeetanneeeenannaraenannaaraeranaeaeranaaraeraaaaaennnns 85
Bevezetés

Célkitiizésem ezzel a Kis gyiijteménnyel, hogy néhany példaval a tanarjeloltek, de akar a mar gyakorld pedagogusok szamara jol hasznalhato
oravazlatokat mutassak be a fizika tobb témakorébdl mind altalanos iskolai, mind pedig kozépiskolai szinten. Példaként elsésorban
tanarjeldltek altal az 6sszefiiggd egyéni gyakorlatuk sordn készitett oravazlataibol mutatok be, melyekhez néhdny esetben reflexio is tartozik.
De helyet kapnak a gylijteményben tervezetek is, melyek kiprobalasra varnak.

Az oravazlatok kozreaddsat eldzetesen elterveztiik a hallgatokkal, ezért egységes formatumot alakitottunk ki. A bevezet6t kovetden
ez a minta lathato.

Nagyon oriiliink, ha 6nok barmit felhasznalnak a megfogalmazott 6tletekbdl! DE kérem, hogy aki barmelyik 6ravazlatot, vagy annak
egy részét felhasznalja, hivatkozzon a készitdjére, mint otletgazdara!

Mi az oravazlat készitésének célja?
Amikor elkészitjiik, akkor az drat eldre atgondoljuk. Majd az oran, ha belepillantunk, fogodzoként tudjuk hasznalni.

Az oravazlat barmilyen gondos megtervezése sem jelentheti azonban azt, hogy ahhoz az 6ra levezetése soran mereven ragaszkodni
kell, s6t a pedagdgiai szitudcid ismeretében olykor kivénatos lehet az attol valo eltérés. A tanuldk sziikséges eldismereteinek hidnyaban,
vagy a feltételezettnél nagyobb felkésziiltsége esetén mindenképpen valtoztatni kell a tervezett feldolgozas modjan/ idébeosztason.
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Milyen a jo oravaziat?

Amibdl a készitdje eredményesen tud tanitani, igy az személyenként nagyon kiillonb6z6 lehet. A tanari gyakorlat ideje alatt is valtozik,
egyszertisodik. Tartalmazhatja az 6ra menetét, az idobeosztasat, a 1ényeges tanari kérdéseket, a tananyag vazat, akar a megtanitani kivant
definiciokat, melyek vagy a tablara keriilnek, vagy lediktalnak, a kisérleteket, az azokhoz sziikséges eszkdzoket, csoportmunka esetében a
csoportalakitas modjat stb.

Jo, ha az oravazlat rendezett és attekinthetd. A tablazatos forma megfelel ennek a kovetelménynek, bar nem sziikségszerti. Jelen
gyljteményben a tablazatos format valasztottuk. A tablazat viszonylag kevés oszlopot tartalmaz, igyekeztiink minimalizalni azok szamat,
hogy az odravazlat valdban attekinthetd legyen. A legszélesebb oszlopba az ora tényleges menete kerilt. Kétféle szint is alkalmaztunk,
pirossal a legfontosabb tanari kérdéseket, kékkel a kisérleteket jeloltiik. A szinezés funkcidja is a hasznalhatésag. Ha az oran rapillant a
tanar, lassa, hogy milyen elem kovetkezik.

A kozreadott 6ravazlatok 6 részi:

- Az els6 rész megnevezi az oravazlat készitdjét, a tantargyat, az osztalyt, az ora tipusat, az 6ranak a témakorbodl kovetkezé konkrét
feladatait.
- A masodik rész az 6ra logikai felépitését tiikrozi, feltiintetve az egyes szerkezeti egységeket, az alkalmazott eszkdzoket, modszereket,
szemléltetést, az idéaranyokat, az 6ran elhangzo fontosabb kérdéseket is.
- Az oravazlat harmadik (esetleges) része a tanulok szamara kiadott feladatlap, szamitogépes prezentacio, grafikon, tablazat stb..
A fizika orak a kovetkezd fobb tipusokba sorolhatok rendeltetésiik szerint:
- 1j anyag feldolgozo,
- ismétlo,
- gyakorlo,
- tanuldkisérletes,
- Osszefoglalo,
- szamonkéro.
A gylijteményben zommel 0j anyag feldolgozo6 orakat mutatok, melyekhez valtozatos tandri €s tanul6i munkaformak tartoznak.
Uj tananyag feldolgozé fizikadra f6 elemei:
Bevezetd rész
Mit tanultunk az elozé oran?
Feleltetés, vagy osztalyszintli ismétlo kérdések.
Problémafelvetés, elozetes tudas felmérése



Pl. Hogyan lehetne a forr6 kavét hiiteni?

Koz06s kisérlettervezés, majd hipotézis, kisérlet elvégzése, eredmények értelmezése.....
A feldolgozas soran megjelenhetnek még:

tudomanytorténeti elemek,

IKT hasznalat,

kapcsolodas més tantargyak ismeretanyagahoz,
Osszefoglalas, hazi feladat, tanuloi munka értékelése



ORAVAZLAT MINTA

Tantargy:

Osztaly:

Tanar/jelolt:

Az ora témaja:

Az Ora tipusa:

Az ora oktatasi cél- és feladatrendszere:
Fejlesztendo tanuldéi kompetenciak:

Tantargyi kapcsolatok:

Felhasznalt forrasok:



Modszerek,
Idokeret Az 6 ssztémak Eszkizik Mesi ssek
(perc) Z Ora menete, az egyes resztema Tanari és tanuléi szkozo egjegyzese
munkaformak
Az egyes elemek jeldlésére lehet szineket is alkalmazni, hogy az ora pl. a tanuldk varhato el8zetes
soran arra rapillantva rogton tudja, mit szeretne csinalni. tudasa, esetleges tévképzetei,
Pl. kérdések pirossal, kisérletek kékkel.............
mit var el a tanuloktol. ..
Mellékletek:
Példaul:

DE egyes elemek megjelenhetnek a tablazatban is. Ahogy kényelmesebb.

e A tandrai kérdések

o Az oran elvégzendo kisérletek leirdasa

o Az oran megoldott feladatok és megoldasuk

e Kiosztand6 tanuldi feladatlapok és megoldasuk

e Atervezett ppt didi, animacio, szimulacid esetleg Excel program, internetes forras

e Tervezett tablakép




SORUSEG

Tantargy: Fizika

Osztaly: 7. évfolyam

Készitette: Radnoti Katalin

Az 6ra témaja: A stirliségfogalom kialakitasa
Az éra tipusa: Uj ismereteket feldolgozo

Az ora oktatasi cél- és feladatrendszere: A sirliségfogalom, mint anyagi jellemzé megismerése, egyszerli mérések €s szamitasok
elvégzése, manudlis készségek fejlesztése, mérési adatok kezelése, ahhoz IKT alkalmazasa, tdblazat- és grafikon készitése és
értelmezése

Fejlesztend6 tanuldi kompetenciak: természettudomanyos, matematikai és digitalis kompetencia, ardnyossagi gondolkodas, tanulés
tanitasa

Tantargyi kapcsolatok: kémia, matematika, informatika

Felhasznalt forrasok:
FI-505040701/1 — FIZIKA 7. tankOnyv, 7-8. Fizika Tanari Kézikonyv, Fliggvénytablazat, Excel tablazatkezeld



Modszerek,

Idokeret Tanari és . i i
Az 6ra menete, az egyes résztémak .. Eszkozok Megjegyzések
(perc) tanuloi
munkaforma
1 Koszontés, jelentés, ora eleji adminisztracio
A varhat6 valaszok kozott ilyenek
fordulhatnak el6:
A didkok Anyagparok - az olaj suriibb, mint a viz, mert
Rahangolodas, problémafelvetés: csoportokban | kikészitése a !assabban ) f0|y|k; (ez
A puding bestirtisddik. A majonéz akkor jo, ha siirfi. Stb. konyhai dolgoznak didkok asztalaira jellegzetes tévkepzet) o
kifejezéseket ismerhettek i ' int: © |- @ vasnak mincs s slirlisce,
1€ ' o ) _ ) majd mint: mert nem folyik;
2-10 - Mit gondoltok, az asztalotokon 1évé anyagparok melyik tagja a | yocr4molnak. olaj — viz - a vas siirtibb, mint a viz, mert
o 9 r1:r A 1 14 . . . . . r
sqfubb. . B'e§;§ljel‘ie}< 1 1yneg a csoportban ¢és indokoljatok A tanar figyeli | tcjfo] — tej elmeriil a vizben:
Xa aszotokat! Irjal‘iot is e.1 A b lehet Snteni <t az egyes fa — viz - a szilard testek stiribbek, mint
- z egyes anyagokat meg lehet fogni, egymasba lehet Onteni stb. . ;
csoportok vas — aluminium a_folyadékok, mert azokban
, . kozelebb vannak a részecskék
munkajat. méz - olaj . .
egymashoz;
- az a fém a sirlibb, amelyik a
nehezebb.
Fogalomalkotas:
, Tablara kertilhet a megallapodas,
E"rdeme"s ) e,zek utén’ mggkor}stmélni a suriség (pontosabban miszerint:
tomegsiiriiség) fogalmat, miszerint: Frontalis o tomeg
11-13 az azonos térfogatu anyagok kozott az a nagyobb siiriiségii, Tabla, kréta, fiizet surusegy = ———
¢ az fog i con az &y &t megbeszélés terfogat

amelyik nehezebb, azaz amelyiknek nagyobb a tomege.
Allapodjunk meg tehdt abban, hogy a testek siiriiségét azzal
Jjellemezziik, hogy mekkora az egységnyi térfogat tomege.

Mi lehet a stirliség mértékegysége?

mértékegysége g/cm?
kg/m3




A diakok

csoportokban i .
Nem mindegy, milyen
s - dolgoznak, , ) , ,
Mérési lehetoség: maid halmazallapott anyagrol van szo.
- Mérés megtervezése J , Szildrd anyagok esetében a
) . I e beszamolnak. . o .
- Hogyan hatarozhatnank meg a kiilonb6z6 anyagok stirlis€gét? e . tomegmérés egyszert, de a
. ., L A tanar figyeli , e,
Milyen mennyiségeket kell megmérniink? a7 £QVeS térfogatot pl. vizkiszoritasos
Milyen eszkdzokre van sziikségiink? 9y . modszerrel lehet mérni.
14-25 R csoportok Flizet , o
Alkossatok mérési eljarast! e Folyadékoknal méréhengert
L C A munk3jat. . . .
Besz¢ljétek meg a csoportban! Irjatok is le a mérési terveket. e célszerli hasznalni a
Kérdéseivel . -
secit. ol. ho térfogatméréshez, de a
Lehet differencialt a csoportmunka pl. az anyagok halmazallapota &% p . 108y tomegmérés bonyolultabb.
. gondoljanak a ] . , . ,
szerint. e Gazok esetében allando térfogath
kiilonboz6 . . . 1
] ) edényt célszerli hasznalni stb.
halmazallapota
anyagokra.
. . Frontali
Egyszerisitsiink. Az 6ran csak az aluminium striiségét fogjuk ronta 1s’ ,
. , . g e 1 . , megbeszElés.
ténylegesen meghatarozni a tanulokisérleti készletben 1évd hasabok A tanir a
segitségével. tablara Mindegy, hogy fiiggdlegesen,
Meérési tablazat megalkotasa. felraizolia a vagy vizszintesen vannak az
26-30 | Hany sora/oszlopa legyen a tablazatnak? mér élsi J Téabla, kréta, fiizet adatok. A tablazat kiilon
Milyen mennyiségek szerepeljenek a tdblazatban? Csak a mért, vagy tablazatot és a soraba/oszlopaba érdemes a
a szamitott mennyiségek is? Készitendd tomeg/térfogat hanyadosokat irni.
A tomeget abrazolni fogjuk a térfogat fiiggvényében. Mit .
. S . grafikonhoz a
gondoltok, milyen vonalat lehet majd illeszteni a pontokra?
tengelyeket.
31-40 | Mérések elvégzése csoportokban. Adatok rogzitése, szamitasok A diakok 10 -20-30 cm?® A diakok osszak meg a feladatokat




elvégzése. csoportokban térfogath egymas kozt.
dolgoznak. aluminiumhasabok Ha sikeriil 3 f6s csoportokat
Mit célszerii el6szor megmérni, a hasabok tomegét, vagy a térfogatat? | A tanar figyeli | mérlegek, alkotni, akkor mindenki egy hasab
az egyes méréhengerek tomegét és térfogatdt mérje meg €s
csoportok végezze el a slirliség kiszamitasat.
munkajat, A téblazat az adatokkal egytitt
segitd minden didk flizetében legyen
kérdéseket tesz benne.
fel.
Frontélis Erdemes megmutatni, hogy az
Mérés kiértékelése: A Excel-lel is el tudjuk végeztetni a
Az egyik csoport adatainak beirdsa az elére elkészitett Excel szamitogépnél szamitast.
tablazatba, grafikon kirajzoltatasa. lehet diak is, ., A mérési pontokra egyenes
41-44 | Amennyiben tobb id6 marad, akkor lehet az egyes csoportok aki beviszi az szar_nltogep, illesztése. Ezt vartak?
. ., . , e iias projektor . ]
megfeleld adatait atlagoltatni az Excel-lel és azt beirni a tdblazatba, adatokat, van Visszacsatolas!
melybdl a grafikon késziil. Ez j6 lehetség a mérési hibakrol vald vallalkoz6 erre Az egyenes egyenletében éppen a
beszélgetésre is. ¢s meg is tudja stirliség szerepel (meredekség).
csindlni. Ennek megbesz¢lése.
A tanora lezarasa A tanuloknak sajat négyzetracsos
fiizetiikben kell elkésziteni a
grafikont.
45 A tanulok munkajanak értékelése. DE figyeljiink oda, hogy kik azok,

Hazi feladat

- Grafikon elkészitése a sajat mérési eredményekbdl.

- Kiilonb6z6 anyagok stirtiségértékeinek tanulmanyozasa, azok
Osszehasonlitasa, kiilonos tekintettel a bevezeto megfigyelésekre.

akik mar szeretnék az Excel-t is
kiprébalni. Ok a késébbiekben
kapjanak ilyen jellegli kiilon
feladatokat!
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- TK feladataibol, pl. mindenki megcsinal 3 darabot.

A tablazati adatok és a bevezeto
megfigyelések dsszevetése fontos a
stiriség fogalomnak a
viszkozitastol (a kifejezés ugyan
nem tananyag) valod
elkiilonitésében a folyadékok
esetében.

Jfx || =£4/D4

s]
o

térfogat (cma)

tomeg (g)

stiriiség (g/cm’)

10

27

2,7

20

54

2,7

30

81

2,7

szamitas

Az egyenes meredeksége a s(irliség.

Az &brazolast mindenképpen érdemes megcsinalni, mivel ez egyben jo eldkészités a mozgasok témakér grafikonjaihoz®.

Tomeg (g)

30
20
70
50
50
40
30
20

Testek tomege és térfogata
& B y=2,7x

10 15 20 25 30
Térfogat (cm?3)

35

1 Az Excel tablazatkezel$ alkalmazasat érdemes minél hamarabb elkezdeni. A késébbiek sordn a tanuldk abrazolni, megjeleniteni fognak adatokat, fliggvénykapcsolatokat.
El6szor természetesen tobb tanari segitséggel, elére elkészitett tablazatokkal, grafikonokkal. A fizika tanitasanak fontos célkitlizése az érdeklddés felkeltése valdjaban nem
csak a fizika irant, hanem a fizikan keresztiil az informatikai alkalmazasi lehetéségek bemutatasa. Kis bevezetés az adatbazisok kezelésébe, sok szamitas gyors elvégzésén, az
abrazolasi lehetdségek sokféleségén keresztiil. Cél azon didkok kivalasztasa, akik érdeklddnek ezek irant. Szamukra célszerii a tovabbiakban egyre tobb ilyen jellegii feladatot

adni.
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HOSSZUSAGMERES

Tantargy: Fizika

Osztaly: 7. évfolyam

Tanarjelolt: Szilagyi Aron

Az ora témaja: A fizikai mennyiségekrdl €s a mérésrol altaldnossagban, hossziisagmeérés
Az 6ra tipusa: Uj ismereteket feldolgozo

Az ora oktatasi cél- és feladatrendszere: A fizikai mennyiségek leirasa, azok Osszehasonlithatosaganak fontossdga. Hosszusagmérés intuitiv modon, majd
torténelmi megkdozelitésben ismerkedés a hossz-mértékegységekkel. Vonalzd, mérdszalag hasznalata, adatok tablazatba gytijtése.

Fejlesztend6 tanuléi kompetenciak: természettudomanyos, matematikai kompetencia, ardnyossagi gondolkodas, egyiittmiikodés
Tantargyi kapcsolatok: kémia, matematika, informatika

Felhasznalt forrasok: )
ISBN 978-963-682-824-0 Fizika 7. OFI Ujgeneracios tankonyv, Fliggvénytablazat
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Modszerek,

Idékeret Tanari é
okere Az 6ra menete, az egyes résztémak anarlrf:s Eszkozok Megjegyzések
(perc) tanuléi
munkaforma
1-2 Koszontés, jelentés, ora eleji adminisztracid
Varhato valaszok:
Rahangolédas, problémafelvetés: A f'erka" mennyiségeken (tomeg,
Milyen mennyiségeket ismertek? o h(?sszus ag, zdo: stb.) . kiviil
3-6 ) . L. megbeszElés - varhatunk mds teriileteken
Milyen mennyiségeket szoktatok mérni? . L
_ o . 0 alkalmazott mennyiségeket is, mint
Milyen méréseket ismertek? pl. informatikai (bit, byte, stb. )
vagy kémiai mennyiségeket.
Erdemes a mar elébb felmertilt
példakat Gjra szoba hozni.
Fogalomalkotas: frontalis Jelemezziink konkrét dolgokat az
Tablanal tisztdzzuk a mennyiség fogalom ,,felépitését”, miszerint az ) , , . azokat jol leiré menyiségekkel!
7-10 . 11 L L 4n osztalymunka, | tabla, kréta, fliizet o .
all egy mérészambol és egy mértékegységbdl. Gyerekek beszels Pl. Ha a tablara felkeriil 2 tonna,
jelentkezéssel mondhatnak példakat, amik felkeriilnek a tablara. megbeszeles akkor mondjanak ra példat, ami
ekkora tomegii lehet.
(Nagysagrendek)
Intuitiv, ill. torténelmi meggondolas a hosszisagmérés kapesan: Irjuk  az 6tl_eteket a tablara.
Képzeljétek, hogy olyan id6kben éliink, amikor még nincs se Csopprtczsﬁha‘guk aszerint, hogy
11-15 | vonalzo, se mérdszalag, azt se tudjuk, mi az, hogy centiméter, méter! | megbeszélés tabla, kréta, flizet melyik 6tlethez kell segédeszkoz

Hogyan mérnétek meg az osztalyterem hosszat? Es az asztalotok
sz€lességeét? A bejarati ajto szélességét? A tabla szélességet? A

(fonal, ceruza, ...) és melyiknél
kell csak a testi adottsdgainkat
hasznalni (1épés, talphossz, kézfej,
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tankonyv hosszat és szélességét?

ujjak, ...).

. : : A diakok
Mérés: 4-6 fOs csoportok az el6z6 mérési-otletek (mindenki 1ako
. oy . , . csoportokban
ugyanazzal) alapjan el6szor megbecsiilik, majd lemérik: r
] o dolgoznak. Segitsiink a csoportoknak.
- az osztaly hosszat (1épés, talphossz) g . . . .
, , . A tanar figyeli ] Ha mar felmeriil valakiben, hogy
- az asztalok szélességét (ceruza, konyok) (ceruza, fondl, ...) , .
. et L s , az egyes , , . igy nem egyforma értékeket
16-24 | - a tankdnvv szélességét (nem a vastagsagat) és hosszusagat (fonal, tabla, kréta, flizet, ,
) csoportok . kapnak, nyugtassuk meg, attol
ceruza, hitvelyk) munkajat tankonyv még senkinek nem rossz va
Kérjiik a didkokat, hogy az adatokat irjék fel a fiizetbe (tablara et & 52 Vagy
. . o segitd rosszabb az eredménye.
felkeriil a minta tablazat, amelyben hely lesz az Sl =
mértékrendszerbeli egységekkel jellemzett adatoknak is) kerdeseket tesz
EYSeE ] fel, tablara ir.
Mérés kiértékelése. Kovetkeztetések levonasa frontalis pl.: az asztalostol kérnénk egy 16
A csoportok kozlik az eredményeket. Mi ezzel a ,,baj”? >nem , , , ) kézfejnyi hosszu konyhapultot, de
25-28 . vt ] o, ] ] osztalymunka, | tabla, kréta, fiizet -
egységes, az idok eldrehaladtaval sziikség volt az egységességre = meebeszélés az asztalos keze joval nagyobb az
mértékegységek, SI & enyémnél, nem férne be a pult, stb.
frontali
29-32 | Méter, mint alapegység. atvaltasok ron’a s tabla, kréta, flizet
osztalymunka
Mérés és Kiértékelés: éroszal . .
eres es” ”er ‘? ,e .es o o csoportmunka, merosz,a ag’ Latszodik, szinte tokéletesen
Az el6z6 mérési feladat elvégzése, most mérdszalaggal, ] . vonalzo, fiizet, o, i
33-40 ] kevés tanari . ) ugyanazokat az értékeket kapték,
vonalzoval segitséggel tankbnyv, kréta, ez a rendszer mitkod6képes
(A tanulok most is tippeljenek eldtte!) EISCES tabla pes.
A tanora lezarasa
A tanulok munkdjanak értékelése
41-45 Tankdnyv 4-5. oldalan talalhat6 Jo, ha tudod! rész elolvasasa. egyéni munka | tankonyv

Hazi feladat: az ebben a bekezdésben talalhatod feladat otthoni
elvégzése.
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| (kézfej)  |l(labhossz) |l (karhossz) |I{........) I....) [ (cm)- 1. csoport || (cm) - 2. csoport| | (cm) - 3. csoport || {em) - 4. csoport{l {cm) - 5. csoport

Osztalyterem hossza
Asztalok szélesség

Bejarati ajto szélessége

Tabla szélessége

Tankonyv hossza

Tankonyv szélessége

A tablazat kerlilhet a tablara, de lehet word, vagy Excel is.
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EGYENES VONALU EGYENLETES MOZGAS

Tantargy: Fizika

Osztaly: 7. évfolyam

Tanarjelolt: Szilagyi Aron

Az ora témaja: Az egyenes vonalu egyenletes mozgas, az adatok abrazoléasa grafikonnal
Az 6ra tipusa: Uj ismereteket feldolgozo

Az oOra oktatasi cél- és feladatrendszere: Az egyenletes mozgas jellemzése. Az egyenes vonalll egyenletes mozgés. Egyszerli mérés, majd az adatok Excel-
tablazatba foglalasa. Az adatok abrazolasa grafikonnal flizetben és szamitogépen.

Fejlesztend6 tanuléi kompetenciak: természettudomanyos, matematikai és digitalis kompetencia, ardnyossagi gondolkodas
Tantargyi kapcsolatok: matematika, informatika

Felhasznalt forrasok: )
ISBN 978-963-682-824-0 Fizika 7. OFI Ujgeneracios tankonyv, Excel tablazatkezel6
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Modszerek,

I((l;:::)et Az Ora menete, az egyes résztémak Tanari és tanuldi Eszkozok Megjegyzések
munkaforma

1-2 Koszontés, jelentés, ora eleji adminisztracid

3.6 Hazi feladat ellenorzése megbesz¢El€s, flizet, tabla, kréta,
TK. 14.0.3) 4) tanar a tablara ir | tankonyv
Rahangolddas, problémafelvetés:
A tankonyv példaja alapjan: ,Mit gondoltok, ha egy aut6 az els¢ fél Erdemes akér egy egyszeriibb
oraban 30 km-t tesz meg, majd a kdvetkezo fél 6rdban is 30 km-t, frontalis ellenpéldat mutatni arra, hogy
majd az utolso 30 percben is ugyanekkora tavot, akkor ez az auto , , , . miként tehet meg az auté 30 km-t

7-10 L, .. osztalymunka, tabla, kréta, flizet L, o
egyenletesen mozgott?” = Nem, egy adott fél oraban, akarmilyen L., fél ora alatt anélkiil, hogy azonos
gyorsan mozoghatott az autd, ezek az adatok csak az atlagsebességre megbeszeles sebességgel haladt volna
engednek kovetkeztetni. (E16z6 ora anyaga) Fontos: a sebességek mindvégig (,,bizonyitas”).
atlaga sem egyezik az atlagsebességgel (14. o. Példa).
Fogalomalkotas:
Kihasznalva az el6z6 képzettarsitast, ,,kozelitsiink™ az egyenletes
mozgas felé (csokkentve a mért idétartamokat €s a hozzajuk tartozé megbesz¢€les, ) )

11-13 | tavolsagokat), majd jussunk el a definicidig: a mozgas egyenletes frontalis tabla, kréta, fiizet EZ a definicio  keriljon  a

g » Majd ) g gas egy ’ ’ ’ fiizetiikbe.

ha az egyenl6 idokozok alatt megtett utak most is egyenlok. osztalymunka
Tisztazhatjuk az egyenes vonalu egyenletes mozgast is: egyenes a test
palyaja és érvényesiil az el6z6 definicio.
Mérések: A tanar Stopperora vagy Nehéz feladat lehet a gyerekek

14-24 Az osztaly/csoport halkan a folyosora vonul. 3 méterenként 1-1 | koordinal és mobiltelefon fegyelmezése. Végezziik el

diakot allitunk (legalabb 8-10-et) egy vonal mentén (segitség
lehet a jaroko vagy a fal) és megkériink egy tanulot, hogy

jegyzetel. Diakok
kozosen

idémérdje, papir.
toll

tobbszor a kisérletet, ha latjuk,
hogy a ,,mozgd” didk nem

17




stopperrel a kezében haladjon el mellettiik egyenes vonalban
ugy, hogy nem gyorsit és nem is lassit. Adjanak pacsit
egymasnak az ,.elhaladas” pillanataban, ekkor a mozgo6 didk
nyomja le a ,,részid6” gombot. A részidoket gyorsan kijegyzeteli
a tanar.

- Most hasonl6 lesz a feladat, csak mindezt kocogva kell
végrehajtani. Az adatokat ismét rogzitjiik.

dolgoznak.

egyenletesen haladt. A futasnal
Lrepildrajttal” célszerti mérni.

Mérés kiértékelése. Adatok tablazatba foglalasa
A tablazat legyen meg a fiizetben is. Az Excelbdl lemasolhatjdk a

Fontos, hogy a tanar korbe jarjon,

sziikséges mintatablazatot, majd a tanar beirja a mar meglévo frontalis e )
. . voqe . . , ellendrizze a munkakat, a
adatokat, amik szintén keriiljenek be a fiizetbe. ,,Mit gondoltok, osztalymunka, , , i R
. . e n N L. tabla, kréta, flizet, | gyerekek talan eldszor abrazolnak
milyen vonallal jellemezhetjiik az 0t-id6 grafikont?”’(Hipotézis) tanari , o,
25-40 i ) ] L, L , okostabla vagy fizika oran grafikont, ha ezt a
JelentkezOk megszerkesztik a két mozgas t-ido, és sebesség-1do magyarazat, T s . ,
. . .. . . . e vetitd, szamitogép | slirliségmérésnél ezeldtt nem tették
grafikonjat. Ezek is bekeriilnek a flizetekbe. Majd megmutatja a digitalis e , .
, R 1 . R , meg. Ut-id6 grafikonnal: Melyik
tanar, hogy Excelben hogyan lehet ezeket konnyedén abrazolni, eszkdzhasznalat
. , egyenes lesz meredekebb?
esetleg segitséget kér.
A tandra lezarasa, hazi feladat
. . Szorgalmihoz: 500 méterenként
41-45 Az orai munka értékelése, dicséretek. Hf.: 1) 3) a,b flizet £

Szorgalmi: a 3)b feladathoz Excelben grafikont késziteni

ut-id6 pontparok tablazatba.
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Melléklet:(példa)q]

Gyaloglas- - ~ ~ ~ ~ ~ ~ Futasq
8 Allomasoky at-[méter] idé:[s]n | Allomdsok-kézt-elteltidsn H Allomasoky at-[méter]s idé-[slt | Allomésok-kézt-eltelt-iddu [H
¥ 14 0 (0}:3:1 H 1 0y 03 1 H
H 2y 3 3,97y 3,971 2 3y 2,98 2,981H
H 31 6 7,951 3,98pH 3 61 6,01 3,031
H 4y 9 12,01y 4,065 4 oy 9,12 3,114
H 5y 12 15,83y 3,821 5 12% 12,06 2,944H
H 61 15 19,87y 4,044 6 154 14,99 2,93
H 7y 18 23,98y 4,111 7 181 18,07 3,081H
N 8y 21 28,01y 4,035 8 211 20,95 2,881H
H 9y 24 32,15¢ 4,141 9 243 24 3,05
i 10y 27 36,08y 3,931 10 271 27,08 3,081H
1
Peti mozgasanak ut-idé diagramja
30
y = 0,9993x - 0,0163

25 /. /

20 /'/v.:n 7478x +0,0573
£ /
3
-] / ® Gyaloglas
°
10 B Futés
E J///'/

5

0 / : : : : : : s

5 10 15 20 25 30 35 10
5
1d6 [s]
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EGYENES VONALU MOZGASOK KINEMATIKAJANAK OSSZEFOGLALASA
Tantargy: Fizika

Osztaly: 7. évfolyam

Tanarjelolt: Schnider Dorottya

Az éra témaja: Egyenes vonali mozgasok kinematikai vizsgilata: Osszefoglalds

Az ora tipusa: Ismereteket elmélyitd, rendszerezo ora

Az ora oktatasi cél- és feladatrendszere:

Olyan tanitasi-tanulési folyamat megszervezése, amelyben a didkok cselekvé modon vesznek részt. Koopearativ modszerek alkalmazéséaval az egyéni differencialds
megvaldsitasa a szakértéi mozaik modszerével: A csoportkialakitasnal az egyes tanulok egyéni sajatossdgainak figyelembevétele.

A tanulés tanitasa: Egy lehetséges stratégia bemutatdsa a célbol, hogy a didkok megtanuljak, hogyan hasznalhatok kiilonboz6 informacioforrasok, hogyan lehet
feldolgozni, rogziteni, attekinteni, illetve el6hivni tanult ismereteket.

A tanora célja: a témakorben tanult ismeretek attekintése, ismétlése. Az egyes mozgastipusok jellemzdinek tablazatban torténd Osszefoglalasa, 6sszehasonlitasuk.

Logikai kapcsolatok felfedezése.
Fejlesztendé tanuléi kompetenciak: Természettudomanyos kompetencia, anyanyelvi kommunikacio, digitalis kompetencia, Szocialis kompetencia:

egylittmikodo-készség €s kozos problémamegoldas
Tantargyi kapcsolatok: Informatika, technika
Felhasznalt forrasok: Dr. Zatonyi Sandor: Fizika 7., 1. kiadas, OFI, 2019., Fizika 7. Mechanika, hétan, 15. kiads, Mozaik Kiado, 2018.

H. Molnar Emese: Kooperativ modszerek a gyakorlatban. http://eta.bibl.u-szeged.hu/1502/1/kooperativ_modszerek.pdf (utolso letoltés ideje: 2019.12.07.)
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Idokeret Az ora megnevezése, az egyes résztémak Modszerek Eszkozok Megjegyzések
(perc) Tanari és tanuléi
munkaformak
0-5° Rahangolo feladat: Keresztrejtvény A keresztrejtvény megoldasa:
A didkok egy keresztrejtvényt oldanak meg Nyomtatott keresztrejtvények | Mozgasok
paros munkéaban. A megoldashoz
e sl o . Cél: Az ora kovetkezd
hasznalhatjak a jegyzeteiket. Paros munka
. , [ folyamatdnak bevezetése,
A megoldasra 5 perc all rendelkezésiikre, ezt o P
e - - A keresztrejtvény digitalis | e|gkészitése. A fébb
kovetden kozosen ellendrziink. A jo verziéja PPT-n kivetitve .
megoldasokat a didkok PPT-n kdvethetik. fogalmak, definiciok kozos
atismétlése, pontositasa.
5-10° Gondolattérkép
A keresztrejtvény megoldasa: Mozgasok. Frontalis: tanari kérdés A tablara késziilt
A didkok 6tletei alapjan egy gondolattérkép o T4bla, kréta, PPT gondolattérképet a vizualis
készitése a tabldra. tanuloi valasz tipust didkok érdekében PPT
Milyen mozgastipusokat ismertek? didn i C as
o ian is megjelenitem.
Hogyan csoportositanad a tanult
mozgasokat?
10-35° Szakértéi mozaik: A témakor egyes

résztémainak feldolgozasa csoportokban

1. Csoportok kialakitdsa: A didkok egy-
egy szamot kapnak 1-5-ig. Az azonos
szamu didkok dolgoznak egy
csoportban. (2 perc)

2. Feladat megbeszélése: A csoportokba

Csoportmunka, szakértoi
mozaik-modszer

Osszefoglal6 tablazat

Els6 korben a csoportok
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rendezddott didkok egy Osszefoglalo
tablazatot kapnak a tanult
mozgastipusokrol. Feladatuk, hogy a
csoportjuknak megfelelé szammal
rendelkezé mozgast jellemezzék. A
tablazat kitoltéséhez hasznalhato
segédeszkoz: tanorai jegyzet,
tankonyv. (10 perc)

3. Mozaikcsoportok kialakitasa: Miutan a
diakok sajat csoportjukban
feldolgoztak az adott résztémat, Uj
csoportba rendezddnek. A kialakulo
csoportokban kiilonb6z0 ,,szamjeli”
didakok dolgoznak egyiitt, ismertetik
egymassal, megtanitjak egymasnak a
korabban feldolgozott részismereteket.
Az elhangzottak alapjan kitdltik a
tablazat hianyzo oszlopait. (13 perc)

kialakitasanal figyelembe
veszem az egyéni
sajatossagokat. Ugy
rendezem csoportokba a
didkokat, hogy minden
csapatban vegyes képességii
diakok dolgozzanak, igy
tudjak egymast segiteni.

35-40° A mozaikfeladat kozos megbeszélése, A vélaszokat a hatékony
ellenérzés ) ellendrzés céljabol PPT-n is
. . Frontalis: k6z0s megbeszelés |  Osszefoglalo tablazat, PPT | kiyetitem, ez alapjan a didkok
Minden csoport valaszt egy szonokot, aki kiegészithetik tablazataikat.
ismerteti a részfeladat megoldasat.
40-45° Bucsuzo feladat: Mennyiségek parositasa Fontos, hogy a didkok

A didkok a learningapps.org feliiletén
dolgoznak. Feladatuk, hogy parositsak a
megfeleld mennyiségeket, ezaltal gyakoroljak

Egész osztaly és egyéni
munka

learningapps.org: paros
kartyak

magabiztosan tudjanak
mértékegységeket atvaltani.
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a mértékegységek atvaltasat.

A feladatot a didkok a kivetiton kovethetik.
Jelentkezésre, felszolitasra kijonnek a
szamitogéphez, és parositjak a

mennyiségeket. (pl.: 20? =72 kTm)

A feladat internetrdl kénnyen
elérhetd, igy azok a tanulok
is, akiknek nem volt
lehetdségiik a szamitogéphez
kijonni, és arrdl dolgozni,
mobiltelefonjukrol
megoldhatjak a feladatot.

Az otthoni gyakorlas
lehetdsége is adott.

45’

Az oOra lezarasa, a diakok munkajanak
értékelése

gyakorl¢6 feladatok kiosztasa

Frontalis

Gyakorlo hazi feladat

Pontositani a jovo Orai
dolgozat feladatainak tipusat,
tanari elvarasokat
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1.~ Keresztrejtvény a-tanult-foglamak-ismétléséhez-1

al

S
0| o ol jaf jod

oo ol jaf jod o
oo o o o oo
oo al at jal

oo al jat jad

0| o ja jat jad a

0| o ja jat jad o
oo jal jat

1.+ A-mechanika-azon-fejezete, -amely-arra-a-kérdésre-keresi-a-
valaszt, hogy-hogyan-mozognak-atestek 9

2.+ Az-a-mennyiség, -amely-megmutatja-az-egységnvi-1do-alaft-
bekavetkezo-sebessegvaltozast |

3.+ A-testek- olyan- esése,- amelynél- csak- a- graviticios- mezo-
hatasa-érvényestl

4. -+ Olyan-mozgasallapot, -amely-soran-a-test-sebessége-0.9

5.—+ Olyan- mozgastipus,- amely- soran- megvaltozik- a- sebesség-
nagysdga-vagy-iranya.

6.+ Az- a- sebesség - amellyel- a- test- egyenletesen- mozogva-
ugvanazt- az- utat- ugyanannyi- ido- alatt- tenné- meg - mint-
valtozo-mozgassal

7.+ A-mozgas- kezdbpontjabol- a- végpontjdba- mutato- iranyitott-
szakasz 9

8.—+ Az-0-nevéhez fiizodik-az egyenes-vonalu-egyenletes - mozgas-
kisérleti-vizsgalata 7
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2. A keresztrejtvény megoldasa
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3. Gondolattérkep a tanult mozgasokrol

Mozgasok

26



4, Osszefoglald tablizat a szakértéi mozaikhoz

A testek mozgisa

1. Egyenes vonala
egyenletes
mMozgas

2. Egyenes vonald
egvenletesen

valtozo mozgas
(altalanosan)

3. Szabadeses

4. Fiiggoleges
hajitas lefele

5. Fiiggoleges
hajitas felfele

Definicio

Milyen kisérletet
vegeztink?

Mire
kovetkeztethetiink
a kiserlet
eredmenyei
alapjan?

Ut-ido kapcsolata
(tanult
osszefiigges)

A test sebessége

A test gvorsulasa
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BEVEZETES A DINAMIKABA. A TEHETETLENSEG TORVENYE
Tantargy: Fizika

Osztaly: 7. EVFOLY AM

Tanarjelolt: Schnider Dorottya

Az ora témaja: Bevezetés a dinamikaba. A tehetetlenség torvénye.

Az é6ra tipusa: Uj ISMERET FELDOLGOZO

Az ora oktatasi cél- és feladatrendszere:

- A tanulok eldzetes tudasanak felmérése
- Modellalkotas
- Fogalomalkotas, kovetkeztetés, szabaly megfogalmazasa

Fejlesztend6 tanuléi kompetenciak: A Nemzeti Alaptantervben (2012) megfogalmazott kulcskompetencidk alapjan:
- Természettudomanyos kompetencia
- Anyanyelvi kommunikacio
- Szocidlis kompetencia: egylittmiikod6-készség €s kozds problémamegoldas
Tantargyi kapcsolatok:
- Informatika, technika
Felhasznalt forrasok:
- Dr. Zatonyi Sandor: Fizika 7., 1. kiadas, OFI, 2019.
- Fizika 7. Mechanika, hotan, 15. kiadas, Mozaik Kiado, 2018.

- Sulinet Tudasbazis honlapja: tudasbazis.sulinet.hu. (utolsé letoltés ideje: 2019.12.12.)
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Idokeret Az ora megnevezése, az egyes résztémak Modszerek Eszkozok Megjegyzések
(perc) Tanari és tanuléi
munkaformak
0-5° Bevezetés Az elmult 6ran a diakok egy
. L o eldzetes tudasfelmérot irtak,
1.)M1.t ne\{ezunk dinamikéanak? Mely kérdésre amelyben elékeriiltek a testek
keresi a valaszt? (. .
A dinamika azt vizsgélja, hogy miért valtozik mozgasaval' lliapcs,olatos teves
meg vagy miért marad allandé egy test Frontalis: tanéri kérdés- prekoncepc‘lok. Cel: az
mozgasallapota, vagyis miért valtozik meg, tanuloi valasz - 0sztonos arisztoteleszi
vagy miért marad allando a test sebessége, a mozgaselképzelés
nyugalmat is beleértve. feltérképezése. Az ora tobbi
2.) Milyen mozgasallapotokrol tanultunk? egységében tudatosan
) nyuga}om (v - 0) . kialakitani a newtoni
- halad6 mozgés: egyenletes v sebességgel o
vagy valtozé sebességgel mozgaskeépet.
5-18° A testek mozgasallapot-valtozasa
1.)Hogyan hozhaté mozgasba egy nyugvo
test? (PL. lakas atrendezésekor egy szekrény)
- ha tolom - er6t kell kifejtenem ra
2.) Hogyan allithaté meg egy mozgo6 test? (Pl. Frontalis: tanari kérdés- , ,
Tabla, kréta

egy mozgasban 1évo autd)

-fékezeEs, a talajjal vald kolcsonhatés, surlodas
miatt lassul

Kovetkeztetés: A nyugvo testek nem tudnak
onmaguktol elmozdulni, a mozgé testek nem
tudnak 6nmaguktol, vagyis kiilsé hatas nélkiil
megallni. (széban)

tanuloi valasz

A tablara jegyzetet készitek
az emlitett példak, valamint a
diakok sajat példainak
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Tablara: A testek mozgasallapotanak
megvaltoztatasdhoz mindig egy masik, velilk
kolcsonhatasban levo test vagy mezd
sziikkséges. > A testek tehetetlenek.

PIL. A nyilvessz6t az ij inditja el.

A szabadon es6 testet a gravitdcidos mezo
gyorsitja.

felhasznalasaval.

15-28°

Galilei gondolatkisérlete

Demonstracios kisérlet:

Galilei gondolatkisérletét kiilonb6zo
hosszusagl elemekbdl allo lejtovel és egy
acélgolyoval mutatom be.

1.)Mi torténik, ha valtoztatom az ellenlejto
hosszat? Meddig megy fel a golyo az
ellenlejton?

- A goly6 az egyre hosszabb és laposabb
ellenlejtén mindig egyre nagyobb utakat tesz
meg.

2.)Mi torténik a golyoval, ha a lejto egy
végtelen hosszu vizszintes asztallapban
folytatédna, ahol elhanyagolhaté mértékii az
asztal fékezo hatdasa?

- Ha a lejtd vizszintes strlodasmentes
egyenesben folytatodik, nem all meg. Nincs
olyan hatés, ami lassitja. (gondolatkisérlet)
DE: egy dorzspapirral bevont asztalon hamar

megall.

Demonstracio

Frontalis: kdoz0s megbeszélés,
tanari kérdés-tanuloi valasz

Demonstracios eszkoz, tabla,
kréta

Diédkok prekoncepcioja: a
golyo ellenlejton valo
lefékezddését a lejton megtett
ut hatarozza meg.

2. kérdés célja: ravilagitani
arra, hogy nem a mozgas
fenntartasahoz van sziikség
erohatasra, hanem a
mozgésallapot
megvaltoztatasdhoz.

Tovabbi segitd kérdés:
Melyik esetben dll meg
leghamarabb a golyo? Ha a
lejté egy papirral, tiveggel
vagy dorzspapirral bevont
egyenes lapban folytatodik?
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25-30°

A tehetetlenség torvénye (Newton I.
torvénye)

A kisérlet tapasztalatai alapjan.

Tablara:

Minden test nyugalomban marad, vagy
megtartja egyenes vonalu egyenletes
mozgasat mindaddig, amig egy masik test
vagy mez0 meg nem valtoztatja
mozgasallapotat.

Frontalis

Tabla, kréta

A kisérlet tapasztalatai,
valamint a korabban
megbeszElt példak alapjan
vonjuk le a kdvetkeztetést, és
fogalmazzuk meg Newton I.
torvényeét.

Cé¢l: a newtoni szemlélet
kialakitasa

30-35°

A testek tehetetlensége. A tomeg.

A konnyebb vagy a nehezebb test
mozgasallapota valtoztathaté meg
konnyebben?

- A nagyobb tomegii testeknek nehezebb
megvaltoztatni a mozgasallapotat, sebességét,
mint a kénnyebb testeknek.

Tablara:

A tomeg a testek tehetetlenségének mértéke.
Jele:m Meértékegysége: kg

A nagyobb tomegii testeknek nagyobb a
tehetetlensége, nehezebb megvaltoztatni a
mozgasallapotukat.

Frontalis: tanari kérdés-
tanuloi valasz

Tabla, kréta

35-45°

Példak a tehetetlenség torvényére.

Képeket vetitek a didkoknak a tehetetlenség
torvényének hétkdznapi megnyilvanulasa
kapcsan. A képekhez egy-egy kérdést is
rendelek. A didkok parokban dolgoznak. A

Paros munka, k6z6s
megbeszélés

PPT, képek

Cél: A megértés, a tudas
elmélyitése hétkoznapi
példakon keresztiil.
Ravilagitani a fizika
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tanultak alapjan valaszolnak a kérdésekre.

Pl.: Merre déinek az utasok a jarmiiben
hirtelen elindulaskor? Miert?

A koz06s megbeszélés soran a didkok flizetébe
a példak magyarazattal egylitt bekeriilnek.

mindennapi életben valo
elofordulasara, ezaltal
hangsulyozva a
természettudomanyos
szemlélet kialakitasanak
fontossagat.

45’

Az oOra lezarasa, a diakok munkajanak
értekelése.
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Mellékletek

1. abra:Galilei gondolatkisérlete
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2. abra:

Példdk a tehetetlenség torvényére

Reflexid

A didkok a hétkdznapi €letbdl hozott fogalomtarral rendelkeznek, sokszor téves elképzelésekkel, prekoncepciokkal. Elsddleges célom ezen hibas
prekoncepciok feltarasa, valamint a didkokkal k6z6s munka sordn torténd javitdsa, a newtoni mechanika hangsulyozasa, ismereteinek
elmélyitése hétkoznapi gyakorlatban megjelend példakkal.

A mozgas fogalmat a didkok természetismeretbdl mar tanultdk kordbban. A mozgésallapotokrol az el6z6 témakdrben volt szd, ismerték a
kolcsonhatas fogalmat, az elektrosztatikus és a magneses kdlcsonhatas kapcsan megbeszEltiik, hogy kozvetlen érintkezés nélkiil is megvaldsulhat
a kolcsonhatés, ha 1étezik egy mezd, amely kozvetiti azt. Tapasztalatom alapjan hasznos volt, hogy a tanmenetemet ily mdédon épitettem fel,
hiszen igy a dinamika bevezetésekor konnyen megértették, hogy a testek mozgasallapotanak megvaltoztatdsahoz mas testtel vagy mezdvel valo
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kolcsonhatas sziikséges. Az elsé ordk egyikén, amikor a fizika felosztasaval foglalkoztunk, beszéltiink arrdl is, hogy mivel foglalkozik a
dinamika. Arra keresi a valaszt, hogy miért mozognak a testek. Ez alapjan a didkok jol kovetkeztettek arra, hogy a mozgasnak oka van, nyugvo
testek maguktol nem jonnek mozgasba.

Az el6z6 oOran irt tudasfelméroben a didkoknak egy igaz-hamis feladatot kellett megoldaniuk. A mozgéasokkal, mozgasallapot-valtozassal
kapcsolatos allitdsok helyességérol kellett donteniiik. Néhany kivétellel a didkok tobbsége hibas prekoncepciokkal rendelkezett azt illetéen, hogy
a mozgas fenntartasahoz sziikséges az er6hatas. Sokan ugy vélték, hogy ha megsziinik az er6hatés, akkor megsziinik a test mozgasa is, sebessége
nullara csokken.

Annak érdekében, hogy a didkok megértsék, hogy a mozgas fenntartdsahoz nincs sziikség kiilsé hatasra, Galilei gondolatkisérletét mutattam be a
gyakorlatban. A golyd az egyre laposabb és hosszabb lejtészakaszokon egyre nagyobb utakat tett meg, surlddasmentes végtelen hosszu
vizszintes szakaszon végtelen ideig tartana a mozgasa. Itt fontos hangstlyozni, hogy ez a gondolat egy ideélis esetre érvényes, amikor a testre
semmi nem gyakorol fékezd hatast. A valdsdgban azonban az asztallap és a golyd kozott sirlodds mérhetd, a surlodasi egyiitthatd anyagi
mindségtol fiigg. Eltérd ideig tart a golyo vizszintes mozgasa, ha a lap liveggel, papirlappal vagy dérzspapirral van bevonva, mert eltérd a testre
hat6 fékez0 erd nagysaga is. Azaz a testnek megvaltozik a mozgasallapota mas testtel valo kolcsonhatas kovetkeztében.

A kisérlet tapasztalatai alapjan a didkokkal kozosen fogalmazzuk meg a tehetetlenség torvényét, majd a pontos megfogalmazast a fiizetiikbe is
leirjak. Jol ¢érzik, hogy a mnagyobb tomegli test a tehetetlenebb, azaz annak nehezebb madagvaltoztatni a mozgasallapotat.
A tehetetlenség torvényére példakat a hétkoznapi életbdl hoztam. Képeket vetitetettem ki, amelyek alapjan el kellett donteniiik parokban, hogy
adott esetben, hogyan érvényesiil a tehetetlenség torvénye. PL.: Miért kell kapaszkodni mozgd jarmiitben? Merre d6lnek az utasok hirtelen
elindulaskor vagy fékezéskor? Miért veszélyes a kerékparral hirtelen lefékezni? A valaszokat a pontositas érdekében kdzosen is megbeszEltiik.

Az orat hatékonynak értékelem, ugy gondolom, hogy sikeriilt ravilagitom a mozgasokkal kapcsolatos téves elképzelésekre, és erre tudatosan
épitve kialakitani a megfeleld, newtoni szemléletet.

35



SZABADESES

Tantargy: Fizika

Osztaly: 9. évfolyam

Tanarjelolt: Nagy-Knapp Orsolya

Az 6ra témaja: Szabadesés

Az Ora tipusa: Vegyes: Uj ismeret (szabadesés) megismerése, feladatokon torténd gyakorlésa.

Az Ora oktatasi cél- és feladatrendszere: Szabadesés megbeszélése, a mozgas megértése, feladatokon torténd gyakorldsa 0j ismeretek tanulasa,
ezek alkalmazasi lehetéségeinek megbeszélése, motivalas, korabbi ismeretek alkalmazisa Uj problémara, tapasztalatszerzés kisérlettel,
Osszefliggések értelmezése, ezek alkalmazasa feladatban.

Fejlesztend6 tanuléi kompetenciak: Egyiittmiikodés, szamolési készség, természettudomanyos szemlélet alakitasa.
Tantargyi kapcsolatok: matematika, torténelem

Felhasznalt forrasok:

Fizika 9 (Dr. Nagy Anett, Dr. Mez6 Tamas, Maxim konyvkiado, Szeged, 2009)

Fizika 9 (dr. Hal4sz Tibor, Mozaik kiadd, Szeged, 2005)

Fizika tankonyv 7.0sztalyosoknak (Gulyéas Janos, Honyek Gyula, Markovits Tibor, Szaloki Dezs6, Tomcsanyi Péter, Varga Antal, Miiszaki
Kiado, 2008)

Orarél érara (Radnéti Katalin, Szeged 2017)
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Modszerek,

IC:;?::; t Az Ora menete, az egyes résztémak Tanari és tanuléi Eszkozok Megjegyzések
munkaformak
Erdeklgdés felkeltése, elézetes ismeretek felelevenitése:
Lejton guruld golyok kisérletének felelevenitése. egyenes palca
0-3. Képzeljiik el, hogy mi torténik, ha a lejtét addig dontjiik, amig az frontali (lejté dontését didkvalasz: leesik, esetleg
o B . . " S o1 . rontalis . o .
fliggbleges helyzetli lesz, és egy ilyen lejton probaljunk meg golyot szimbolizaljuk szabadon esik
leguritani! vele)
Mi torténik ilyenkor a golydval?
Szabadesés vizsgalata Nem hiszem, hogy a diakok el6re
Kisérlet ejtézsinorral tudni fogjak, hogyan koppannak a
golyok egyenletesen fiizve golydk a 2. zsinornal
szamok négyzetével aranyosan az elsé golyotol mérve (0 Esetleg érmes eldre lekopogtatni
CM,1+15 CM, 60 = 4+ 15 CM, 135 =9 + 15 CM) a didkokkal, hogy melyik esetben
Mit kell megfigyelni? (a golydk kopogasat) mit varnak, hogy fogjik majd
3-13 Mit varunk? Kisérlet 2 db ejtézsinor hallani a koppanasokat.

Mi tortént, mit tapasztaltunk?

Milyen kovetkeztetést tudunk levonni?

Tapasztalat
gyorsulva kopognak: egymast kovetd egyenld utakat egyre
rovidebb id0 alatt teszik meg —gyorsulnak
az egymast koveto idoegységek alatt a megtett ut egyszer,
haromszor, 6tszor akkora— s~t%1:3:5:7........

(tartok attol, hogy nem fogjak
megfelelden hallani; sziikség
esetén vided)
(https://www.youtube.com/watch?
v=0OwMugRs_dnk) 36 s-tol
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https://www.youtube.com/watch?v=OwMugRs_dnk
https://www.youtube.com/watch?v=OwMugRs_dnk

13-18

Osszefiiggések felirasa
szabadesés, egyenletesen valtozd mozgas

ut-ido osszefiiggés grafikonokkal

a £1x

s = Etz megbeszElés torténd kisérése
v=at
Nehézségi gyorsulas mérése A Fold forgasa miatt fellépd
Hogyan lehetne megmérni mekkora ez a gyorsulas? centrifugdlis erd hatdsa miatt
Feladat: azonban a nehézségi erd a
Pad tetejére felallva ejtsiink le egy golyot egy aluminiumlapra. Egy gravitacios erd ¢és a centrifugalis
didk segitségével mérjiik meg a megtett utat (rogzitett magassagbol er0 ereddje, ezért a nehézségi
ejtsiik el a golyot). A didkok telefonjaik segitségével mérjék az esés gyorsulds fligg a foldrajzi

18-30 idejét. Ezeket az értékeket rogzitsiik az eldre elkészitett Excel tanuloi kisérlet telefon/stopperora | szélességtdl és a tengerszint feletti
tablazatban, szamitsuk ki a nehézségi gyorsulas értékét. magassagtol. A foldrajzi
Hogyan lehetne ezt a mérést pontositani? hosszusagtol a nehézségi
Magyarorszagon: 9,81 = gyorsulas nem fiigg.
Egyenlit$ 9,78 = E[etl naﬁyon jol éllulék id(’)’V/el:/B .

g e m ps://Www.geogenra.org/m/bVv:

Sarkkorokon 9,83 3 5yj Tp#material/zd5IQSil
Holdon: vs+% szimulacio kiilonbozd bolygokon
Szerepel-e az dsszefiiggésekben a testre jellemz6 alland6? Valoszintileg ez egy nehéz
Mit jelent ez? gondolat a diakok szamara, hogy
A tomegtdl fliggetleniil azonos magassagbol ugyanannyi ido alatt kérdezés, azonos magassagbol egyenld idok

30-35 1% ; , !
esnek le a testek. megbeszélés papirlap, golyo alatt esnek le a testek, hiszen
Nézziink egy papirlapot és egy golyot! kisérlet ellentmond tapasztalatunknak.

Ha egyszerre ugyanabbol a magassagbol elenged;jiik azokat, mit
varunk, mi fog torténni?

A kozegellenallasra valdsziniileg
ra fognak jonni a tanulok.
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https://www.geogebra.org/m/Bv85yjTp#material/zd5lQSiI
https://www.geogebra.org/m/Bv85yjTp#material/zd5lQSiI

Gyfrjiik 6ssze a papirlapot goly6 formajuva!

Ilyen esetben mire szamitunk?

Mi lehet az oka az ellentmondasnak az elmélet és a gyakorlat
koz0ott?

35-40

Vided-elemzés
Vakuumkamraban azonos magassagbol leesd golyo és tollpihe
Feladatmegoldas

frontalis

IKT

https://www.youtube.com/watch?
v=wpFRrnfxbKs
https://www.youtube.com/watch?
v=KDpltiUsZw8

40-45

Osszefoglalas:

A testek olyan esését, ahol csak a gravitacids hatas érvényesiil (més
hatasok pl. kozegellenallas elhanyagolhato) szabadesésnek
nevezzik. A szabadesés egyenletesen valtozo mozgas.

megbeszélés

Mellékletek:

Mért id6k:

Id6k atlaga (s)
Megtett Ut (pad magassaga) (m)
Mért nehézségi gyorsulas

Feladatok
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https://www.youtube.com/watch?v=wpFRrnfxbKs
https://www.youtube.com/watch?v=wpFRrnfxbKs
https://www.youtube.com/watch?v=KDp1tiUsZw8
https://www.youtube.com/watch?v=KDp1tiUsZw8

1. Mekkora sebességgel érkezik a haz tetejérdl szabadon eso cserép, ha az esés 2 s-ig tart?

t=2s
m

=7

rvr=g-t

m
v=10-2 = 20—
s

2. Hany méter magasrol ugrik vizbe a toronyugrd, akinek 1,41 s all rendelkezésére, hogy a gyakorlatat bemutassa? (A versenyzo
kezddsebessége elhanyagolhatd). Mekkora sebességgel érkezik a vizbe?

t=1,41s
m
s=7
=7
9. .2
==-t
T2
rvr=g-t
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10
s=— 1,412 =10 m

m
v=10-1,41= 14.1;

Reflexio

A fenti fizikaora ténylegesen meg volt tartva, mint bemutatoora.

A tanora kezdetén azt analdgias gondolatmenetet kdvettem, hogy a gyorsulé mozgéasoknal latott lejtd dolésszogét valtozassuk fiiggdleges
helyzetig. A didkok ebbdl rajottek, hogy a golyo leesik, illetve kimondtak, hogy szabadesés lesz az 6ra témaja.

Ezt kovette az ejtézsinoros kisérlet. Az elsd esetben megjelent az a tévképzet, hogy ha egyenletesen vannak felkotve a golyok, akkor
egyenletesen kopognak, mig a masodik esetben volt, aki gyorsulva hallotta a golyok kopogasat.

Azt gondolom, hogy ez a kisérlet nehezen hallhato, elozetesen késziiltem egy videoval, de ott az oran nem éreztem végiil sziikségéet annak,
hogy megnézziik, mert sikeriilt kézésen kitalalni a dolgokat.

A tablanal 6sszefoglaltuk a kisérleti tapasztalatokat, illetve megbeszEltiik az osszefiiggéseket.

Az oOra kovetkezd részén megmértiik a nehézségi gyorsulds értékét. Itt megtapasztaltam, hogy a modellalkotds mennyire nehéz a
gyerekek szamara. Nagyon sok ravezetd kérdéssel jutottunk el oda, hogy el tudjuk végezni a kisérletet. Egy colstok segitségével 2 méter
magassagbol engedtem el a golyot, a didkok pedig a telefonjukkal mérték az id6t. A mért értékeket excelben rogzitettem, majd egy eldre
elkészitett tablazatban, melyben az 6sszefliggések eldre szerepeltek, a program meghatarozta a gyorsulas értékét.

Itt azt a kovetkeztetést vontam le, hogy a golyot tobbszor ledobhattam volna, ezaltal tobb mérési eredményt kapunk, valamint az Excel
kitoltésekor atbeszélhettiik volna ujra az osszefiiggéseket, amiket én elore beirtam.

Ezt kovetéen megallapitottuk, hogy az Osszefiiggésekben nem szerepel testre jellemzé allandd, azaz minden test egyforma gyorsulassal
esik a Fold felé. Ekkor hoztam egy papirlapot és egy golyot, majd megkérdeztem, hogy szerintiik mi fog torténni, ha elengedem ezeket a
targyakat.

Az egyik kedvenc megjegyzésem az volt az éran, amikor D. megdllapitotta, hogy a papir fog késébb leesni, mert konnyebb. Es én ekkor
mondhattam, hogy teljesen mindegy a tomeg, ettol fiiggetleniil ugyanugy esik le. Mégis hétkoznapi tapasztalatok révén jol érezték, hogy a
kozegellendllas miatt a papir fog késobb leesni. Amin meglepddtem, hogy eldre szoltak, ha dsszegytirom a papirt, akkor egyszerre fognak leesni.
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Az 6ra kovetkezo részében videdkat néztiink a szabadeséssel kapcsolatban.

Oriilok, hogy nem siman levetitettem a videot, hanem itt is hipotézist alkottunk, megkérdeztem video eldtt, illetve kozben is, hogy mit
varnak, mi fog torténni. Amikor a Holdas videot néztiik, akkor megjelent az a tévképzet, hogy a Holdon ha elengediink egy targyat az nem fog

leesni. Azt gondolom, hogy ez valahonnan onnan ered, hogy az asztronautdak mozgdsa olyan ,,légiesnek” tinik, ezért azt gondoljak, hogy az ott
elengedett testek lebegnek.

A tanoéra legvégén szamitasos feladatokat oldottunk meg.

Osszességében nagyon oriilok, hogy videdra vettiik az orat, eldzetesen tartottam téle, hogy milyen lesz visszanézni. Utélag mindenkinek
javasolni tudom, mert nagyon sokat lehet belSle tanulni. Erdekes volt, hogy tobb tévképzet megjelent (egyenld tavolsagra vannak a golyok,
akkor egyenletesen fog kopogni, a papirlap azért esik le késdbb mert kdnnyebb, vagy hogy a Holdon nem esnek le a targyak). Az ora

szerkezetileg szerintem jol volt felépitve, ezt legkdzelebb is igy csindlndm. Remélem, hogy hamarosan lesz lehetdségem tjra Szabadesés
témakorében orat tartani, és akkor a nehézségi gyorsulas mérésekor az Excelt jobban kihasznalni, illetve csoportmunkat végezni.
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VIZSZINTES HAJITAS

Tantargy: Fizika

Osztaly: 9. évfolyam

Tanarjelolt: Borszuk Adrienn

Az 6ra témaja: Vizszintes hajitas

Az 6ra tipusa, didaktikai feladata: Uj ismeret elsajatitasa, gyakorlas, feladatmegoldas.

Az Ora oktatasi cél- és feladatrendszere: A tanuld az elsajatitott ismeretek birtokdban értse a jelenséget, tudja alkalmazni az elméleti tudast
szamitasos feladatok megoldasra is.

Fejlesztend6 tanuldi kompetenciak: Szakmai fejlédés; szaktudomanyos, szaktargyi tudas; egyéni bandsmod érvényesiilése; tanuldi csoportok
fejlesztése, egyiittmiikodésiik tdmogatasa; tanuloi kommunikacié tdmogatasa

Tantargyi kapcsolatok: Matematika, anyanyelv

Felhasznalt forrasok: Csajagi Sandor — dr. Fiilop Ferenc: Fizika 9. Nemzedékek tuddsa Tankonyvkiado, 2011

dr. Halasz Tibor: Fizika 9. Mozgéasok. Energiavaltozasok. Mozaik Kiado, Szeged, 2018.

Moér Agnes: A fizika alapfogalmai kozépiskolasoknak. Cser Kiado, Budapest, 2017.

Somodi Zoltan: Késziiljiink az érettségire fizikabol. Kozép- és emelt szinten. Miiszaki Kiadd, Budapest, 2006.
A kép forrasa a szorgalmi feladathoz:

https://www.google.com/search?g=fountain&hl=hu&sxsrf=ACYBGNSu97m3DKQfOghiUV KvaXXzuVuKA:1576428215122&source=Inms&
tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwiWyprejLimAhUyx4sKHJALODL8Q AU0AXoECBIQAwW&biw=1536&bih=722#imgrc=NnEahiolqdWuFM
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https://www.google.com/search?q=fountain&hl=hu&sxsrf=ACYBGNSu97m3DKQfOghiUV_KvaXXzuVuKA:1576428215122&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwiWyprejLjmAhUyx4sKHdLQDL8Q_AUoAXoECBIQAw&biw=1536&bih=722#imgrc=NnEahio1qdWuFM
https://www.google.com/search?q=fountain&hl=hu&sxsrf=ACYBGNSu97m3DKQfOghiUV_KvaXXzuVuKA:1576428215122&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwiWyprejLjmAhUyx4sKHdLQDL8Q_AUoAXoECBIQAw&biw=1536&bih=722#imgrc=NnEahio1qdWuFM

Felhasznalt video a kisérlet szemléltetéséhez: https://ttko.hu/kbf/film.php?uid=fiz 77&c=fizika

Modszerek,
Idékeret . O - . .
(perc) Az ora menete, az egyes résztémak Tanari és tanuléi Eszkozok Megjegyzések
munkaformak
0-2. A tanora kezdete, adminisztracié (az esetleges hianyzok rogzitése).
RAHANGOLAS:
Az 6ra menetének ismertetése, elokészitése, az elmult ora
ismeretanyaganak felelevenitése kdzosen.
Frontalis munka.
Elevenitsiik fel az elmult 6ra legfontosabb kulcsfogalmait!
Megbeszélés, Tabla, kreta,
3.9 Fiiggoleges hajitas — Ismétlés tanuldk aktiv flizet,
" . p . o részvétele (tanari
Kezddsebességgel rendelkez6 mozgdsok —  hajitdsok 2V ( iroszer

e A kezddsebesség iranya szabja meg, hogy fliggdleges,
vizszintes vagy ferde a hajitas
e Fiiggbleges vo kezdbsebességgel inditjuk el a testet (v # 0)

e Egyenes vonalu egyenletesen valtozo mozgas
Helykoordinata — befutott ut

kérdések — tanuloi
valaszok)

44



https://ttko.hu/kbf/film.php?uid=fiz_77&c=fizika

Fiiggoleges lefelé hajitas

v, irdnyat tekintjiik pozitiv irdnynak.

A mozgast leird Osszefiiggések:
g

y=vort+ oo t?

v=v,+g-t

Fiiggoleges felfelé hajitas

vy €s g ellentétes irdanyu

A mozgast leird Osszefliggések:
g

y=vort—o- t?

v=v,—g-t

Az emelkedés iddtartama:

gm

[
Eom = —
g

Az emelkedés magassaga:
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Uy
Vmax =
. 2-g

A visszaesés ideje:

Vg
rrarsés =

=t

am

A feldobastol a visszaérkezésig eltelt idotartam:

Z'UD
g

rztesés—l_rem:z'rem:

A foldet érés sebessége megegyezik a felfelé
kezddsebességével, de iranya azzal ellentétes:

Z'UD
V=v—g" =Vy—2-V5=—V4

hajitott test

10-20.

Feladatmegoldas

Kiosztott feladatsor 3., 5., 6. feladat

Oldjatok meg parban/csoportban a 3., 5., 6. feladatot a mult 6rai

feladatsorrol!

Csoportmunka/

parmunka, majd
frontalis
megbeszElés.

1. szamu
melléklet

A feladatsor
kivetitése az
interaktiv tablan.
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21-40.

Demonstracio (eszkozzel)
— Hipotézis a golyok mozgasara vonatkozoan

Fogalmazzatok meg, mit vartok, mi fog torténni a golyokkal! Hogyan
fognak mozogni?

Egy golyot ellokiink vy kezddsebességgel vizszintes iranyba, valamint

ugyanabban a pillanatban elinditunk egy masik golyot kezddsebesség
nélkiil. Ekkor ez a golyd szabadeséssel fog leesni a foldre.

— Tapasztalat megbesz¢lése

(A vizszintes irdnyu kezddsebesség nem befolyasolja a
fiiggdleges iranyll mozgast.)

A vizszintes hajitas targyalasa és a mozgast leiré egyenletek

A vizszintesen elhajitott golyd és a szabadon esO golyd egyszerre
érkeznek a talajra.

Fliggdleges iranyban a vizszintes hajitassal mozg6 (vizszintes irdnyt
kezddsebességgel inditott) golyd szintén szabadon esik.

A vizszintesen elhajitott test mozgasa két mozgasformabdl tehetd
Ossze:

Frontalis munka,
tanari
demonstracio

Interaktiv tabla:

Lassitva valo
megtekintéshez
a video:
https://ttko.hu/k
bf/film.php?uid
=fiz_77&c=fizi
ka (01:27-t61)

Demonstracios eszkoz hasznalata,
ismertetése: LOwy-féle ejtégép
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https://ttko.hu/kbf/film.php?uid=fiz_77&c=fizika
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https://ttko.hu/kbf/film.php?uid=fiz_77&c=fizika
https://ttko.hu/kbf/film.php?uid=fiz_77&c=fizika

— egy vizszintes iranyl, vy, kezdOsebességli egyenes vonalt

egyenletes mozgéasbol
— és egy fluggodleges iranyu szabadesésbol
— A mozgasok fiiggetlenségének elve miatt valaszthato szét igy
az Osszetett mozgas.

(Ha egy test egyszerre tobb mozgdsban vesz részt, és ezek a
mozgasok kiilon-kiilon v{,v;, v; pillanatnyi sebességgel irhatok le,

akkor az eredd mozgds U sebessége v, V5, V5 sebességvektorok

vektori ereddje.)

A vizszintes hajitas grafikonja:

Az elhajitas pillanatdban a test vizszintes iranyu v, kezddsebességgel
rendelkezik. (Az abraba a testet is berajzolni!)

A vizszintes irdnyd mozgasra vonatkoz6 egyenlet (x irdnya
elmozdulés):

I=U0'f

48




A fiiggbleges iranyl mozgasra vonatkoz6 egyenlet (y irdnyu
elmozdulas):

g
y=>-t
y=5

A vizszintesen elhajitott test helyét barmely iddpillanatban az 4bra
szerinti koordinatarendszerben — ahol y tengely fliggdlegesen lefelé
irdnyitott — a fenti 6sszefiiggések adjak meg.

A mozgas osszetevoinek matematikai leirasa:

Vizszintesen:

= v, = allandé

Fiiggolegesen:

a, = g = allandd

v, =g-t
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A vizszintes iranya
mozgas ideje:

Az elmozdulés nagyaga:

mozgasra vonatkoz6 egyenletbdl kifejezve, a

A grafikonok sajat rajzaim
tankonyvi  abrdk alapjan,
tablakép eldsegitését szolgaljak.

a
a
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vonatkoz6  egyenletbe

A filiggbleges iranya  mozgésra
behelyettesitve megkapjuk az elhajitas helye és a leérkezés helye

kozotti tavolsag fliggdleges komponensét:

= 2

213

-t
Vg

Az y értek felhasznalasaval megkapjuk az elhajitas helyének és a

leérkezés
helyének tdvolsadganak vizszintes komponensét:

A mozgas pillanatnyi sebessége a két mozgas dsszetevo sebességébol

tevodik 6ssze:
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— avizszintes irdnyu egyenletes mozgas sebessége: vy
— afugg6leges iranyl szabadesés sebessége: vy,

. Ez a sebesség
1 vektormennyiség, igy az
1 o eredd0 sebesség a  két

AR = - M sebesség vektori 0sszege. A
T nagysaga:

Il G=gt

4 I
I+ v= [vZ+(g-0)?
L4

A két Osszetevd iranya €s nagysaga meghatarozza az eredd sebesség
iranyat és nagysagat.

A vizszintes hajitas palydja félparabolaiv.

A sebesség iranya adott t iddpillanatban a szogfiiggvények

ismeretében hatarozhat6 meg. (Az Gsszefliggést most nem vessziik a
matematikai ismeretek hianya miatt.)
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A sebességvektort mindig a vizszintes és allando nagysagh v, = v,
kezdésebesség-vektor, valamint a v_v’=ﬂ sebességvektor szerint
valtoz6 nagysagia ¢és y tengellyel parhuzamos irdnya vektor
felhasznéldsaval a paralelogramma-szabaly alapjan szerkeszthetjiik
meg.

Feladatmegoldas
Hatarozzuk meg a 2 — kezddsebességgel vizszintesen elhajitott labda Fiizet, toll,
fliggbleges €s vizszintes iranyl sebességét a foldet éréskor, ha a labda
41-45 masfél masodpercig tartdzkodik a levegdben! Mekkora a labda ereds | Egyéni A felt?lc!at
sebességének nagysaga? Hatarozzuk meg a fiiggdleges és a vizszintes | feladatmegoldas. %<1vet1tese’: az
iranyl elmozdulést abban a pillanatban, amikor a labda 1s O6ta "}tel:aktlv
tartozkodik a levegében! Milyen tavol ér foldet az elhajitas helyétdl? tablan.
A feladat befejezése hazi feladat.
: . . 2. szamu
45, A szorgalmi feladat kiosztasa Frontalis munka. SZC,lmu
melléklet
Mellékletek:
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1. szamu melléklet: Feladatsor

SZABADESES, FUGGOLEGES HAJITAS

1.) Mennyi id6 alatt ér le a foldre egy 10 m magasbol leejtett labda?

2.) Egy ember egy emeletes haz 10. emeleti ablakabdl kihajolva kiejti a napszemiivegét, ami 2,6 masodperc alatt ér le a foldre. Milyen magasrol

ejtette ki a szemiiveget?

3.) A kilencedik osztalyosok versenyeznek testnevelésoran, hogy ki ugrik a legmagasabbra. A versenyt Janos nyerte meg, aki 0,4 masodperc

alatt, 4 % sebességrol indulva ugrott a legmagasabbra. Mekkora volt ez a magassag, amit elért ugrasa soran?

4.) Egy focista fliggélegesen felfel¢ felrugja a focilabdat. A mozgés soran a labda 85 méter magasra emelkedik, majd visszaesik a foldre. Mennyi

ideig volt a levegdben a labda?

5.) Egy 8. emeleti ablakbol, 23,3 m magasrél Réka kidob egy almacsutkat, ami méasfél masodperc mulva ér le a foldre. Milyen kezd6sebességgel
hajitotta lefelé Réka a csutkat?

6.) Egy kavicsot fliggblegesen felfelé¢ hajitunk, ami igy 6 masodpercig tartézkodik a levegében. Milyen magasra emelkedett fel a kavics és
mekkora kezddsebességgel hajitottuk el? A 1égellenallastol tekintsiink el a megoldas soran.
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2. szamu melléklet: Szorgalmi feladat
SZORGALMI FELADAT
1.) Az Girhajos a Holdra érkezve meg szeretné vizsgalni, hogy egy 4,7 m magassagbol leejtett alma milyen gyorsan érkezik le a talajra. Szamold

ki az alma esési idejét! Megoldasodat részletesen ird le!

Megjegyzés: A Holdon a nehézségi gyorsulas értéke nem egyezik meg a foldi értékkel. Nézz utana, mekkora ez az érték a Holdon, majd ezzel az

adattal szamolj!

2.) A képen lathato szokokut a vizet fiiggélegesen hajitotta felfelé. Mekkora kezddsebességgel indult a viz dramlasa? Mekkora volt az

emelkedési ideje, azaz mennyi 1d6 alatt tette meg a viz az emelkedési szakaszt? A méretarany a kép és a valosag kozott: 1:73.




Reflexio

Az 6ra a varakozasaimnak megfelelden alakult abbol a szempontbol, hogy elére tigy terveztem, porg0s lesz, hiszen sok mindent szeretnék megvalositani.

Oriiltem, hogy lehetett épiteni a gyerekek ismereteire, igy gyorsan 4t tudtuk ismételni a mult ora anyagat. Igaz, hasznalhattak a fiizetiiket is
ellenérzésképpen, hogy minden szerepel-e benne.

A demonstraciohoz kihivtam a tanuldkat, hogy mindenki lassa a kisérletet, majd a videdn megnéztiik lassitva, hogy a hipotéziseket igazoljuk és
cafoljuk.

A feladatmegoldas rendben ment, szépen dolgoztak egyiitt, igy gyorsan tudtuk is ellendrizni a megoldasokat, hiszen nem kellett mindent
részletesen a tablara irnom, de azért nem csak a megoldas kertilt fel, erre mindig ligyelek, s ezt mar meg is szoktak télem.

Az Uj anyagrész— a vizszintes hajitas — ismertetése soran iigyesen atlattak a két komponens szerepét, emiatt végig is értlink az anyagrészen.

Az utolso feladatot kivetitettem, az adatokat irtdk fel, majd ismertettem a kicsongetés eldtt a szorgalmi feladatot is. Még a tandrat kovetden
azonnal el is kiildtem a feladatot és a szorgalmi feladatot is email-ben az egyik tanulonak. Mindig egy tanulé kapja meg t6lem a sorokat, 6 kiildi el az
osztaly tobbi tagjanak. Ilyen médon nem kell nyomtatva kiadnunk a feladatsorokat a gyerekeknek.

Osszességében egy j6 hangulata tanéra volt. A kdvetkezd tanoran ellendriztiik a feladatmegoldasokat, valamint ismételtiik a vizszintes hajitast.



FELADATOK A MOZGASOK KOREBOL

Tantargy: Fizika

Osztaly: 9. évfolyam, egyes részek a 7. évfolyamon is feldolgozhatok
Tanar: Radnoti Katalin

Az 6ra témaja: Feladatok a mozgasok korébol

Az Ora tipusa: Gyakorlo

Az ora oktatasi cél- és feladatrendszere: A mozgasok leirasdhoz tanult ismeretek alkalmazasa, a mindennapi élettel valo dsszekapcsolasa
egyszerii szamitasok ¢&s grafikus 4brazolasok, abraeclemzések segitségével. Annak bemutatdsa, hogy miként Ilehet
feladatmegoldasokhoz is felhasznalni IKT eszkozt, nevezetesen az Excel tabldzatkezeld programot. Tovabba milyen
esetekben lehet és célszerli is a didkok gondolkodtatdsa végett eldzetes elképzeléseiket kérni egy-egy problémafeladat
kapcsan.

Fejlesztend6 tanul6i kompetenciak: természettudomanyos-, matematikai- ¢s IKT kompetenciak, aranyossagi gondolkodas
Tantargyi kapcsolatok: matematika, informatika

Felhasznalt forrasok: OFI 7-es Fizika tankonyv, Excel tablazatkezel
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Idokeret
(perc)

Az ora menete, az egyes résztémak

Modszerek,
Tanari és tanuloi
munkaforma

Eszkozok

Megjegyzések

0-1.

Koszontés, ora elejéhez tartoz6 adminisztracio

1-2.

Az ora céljanak, menetének ismertetése, csoportalakitas

frontalis

2-20.

5 kiilonboz6 grafikon elemzése, értelmezése 5 csoportban

Melléklet 1.

csoportmunka,
majd
csoportbeszamoldk

papir, ceruza,
tabla, kréta

A 4. ¢és az 5. csoport feladata kicsit
nehezebb. A csoportalakitasnal ezt
célszerii figyelembe venni.

Az 5. csoport feladata elokészités
a kovetkezo6 feladatsorhoz.

Az 1j grafikonok elkészitésé¢hez
érdemes felhivni a didkok
figyelmét arra, hogy az id6tengely
beosztasa legyen azonos ¢és a két
grafikonban egymas ala keriiljenek
a megfeleld részek.

A segitd kérdéseket csak akkor
célszeri feltenni, ha nem
boldogulnak a feladattal a didkok.

20-35

5 sebesség — 1d6 adatsor abrazolasa és értelmezése
Minden csoport egy adatsort kap az alabbiak koziil.?

csoportmunka,
majd
csoportbeszdmolok

papir, ceruza,
szamitogep,
projektor

Az 1. ¢és az 5. testek mozgasa kicsit
kiilonleges, ezért az el6z6
csoportfeladat tapasztalatai alapjan
azok a csoportok kapjak ezeket,
akik abban jobban teljesitettek.

2 OFI Fizika 7. tankonyv 20. oldal 3. feladata nyoman.
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1d4 (s) 0 3 6 9 12
Sebességek (m/s) 1. test 0 7 13 22 30
2, test 0 5 10 15 20
3. test 1]} 6 12 18 24
4, test
5. test 2 5 8 11 14
Feladatok:

A tablazat egy test sebességét adja meg kiilonbozo iddpillanatokban.

Allapitsatok meg, hogy a test egyenletesen gyorsul-e?
Mekkora a gyorsulds(ok) a mozgas soran?

Vizsgaljak meg az dsszetartozo sebesség - id6 adatokat és
képzeljék el, milyen jellegli grafikon v(t) tartozhat azokhoz!
A meggondolasok utan készitsétek el a grafikonokat!
Illesszenek egyenest a pontsorokra, amennyiben az lehetséges!
Ertelmezzék a kapott grafikonokat!

Megoldasi javaslat a Melléklet 2-ben.

Erdemes az abrazolast Excel-ben is
elvégezni, majd egyenest illeszteni
a pontokra. A meredekségben csak
két tizedest tartsunk meg.

Fontos cél, hogy a diakok a fizikai
Osszefliggéseket fliggvényeknek
lassak, ne megtanulando
képleteknek, melyekbe be lehet
helyettesiteni!

35-44 )

Fékez6 auto
Az abran egy megdllasaig egyenletesen fékezé auto ut — idd
grafikonja lathato.?

Mekkora volt az aut6 gyorsuldsa?

Mekkora sebességrol kezdte a gyorsulast?

Mit gondoltok, mekkora tavolsag utan csokkent felére az auto
sebessége?

Vélasszatok az alabbi tavolsagok koziil €s jeloljétek meg:

30 m, 40 m, 50 m, 60 m
Vilasztasotokat szamitassal igazoljatok! Beigazolodott a
hipotézis?

Abrazoljatok az aut6 sebességét a megtett ut fiiggvényében!

frontalis/
differencialt
feladat az
abrazolas

papir, ceruza,
szamitogep,
projektor

A valtoz6 mozgasok esetében
szinte mindig az id6 fliggvényében
vizsgaljuk a testek sebességének
valtozéasat. Holott sok esetben
inkabb az az érdekes, hogy ezalatt
mekkora utat tesz meg a mozgo
test.

Tipikusan ilyen eset az autok
fekezése. Nem fékezés ideje a
fontos, hanem az azalatt megtett
at, a fékat. Allando gyorsulas

3 Kovécs Géza feladata nyoman. ELTE Trefort Agoston Gyakorlégimnéazium.
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A
QO L2V

60 +

40 +

20 + ;

- - 1(s)
-

2 4 6 8

Megoldasi javaslat a Melléklet 3-ban.

(lassulas) esetében pedig ez nem
linearisan valtozik az it
fliggvényében!

Erdemes figyelni, hogy hany diak
valasztja a 40 m-t, ami megtett Gt
fele, amikor feleakkora lesz a test
sebessége.

44-45.

Tanulok munkajanak értékelése, néhany hasonld hézi feladat példa

Melléklet 1.
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1. csoport

Az 4bra egy gyalogos hely - idé grafikonjat mutatja. {rjatok le szavakkal, hogy mit lehet az dbrabél leolvasni!

Készitsétek el a mozgas sebesség - id6 grafikonjat!

45

40
35

30

25

20

Hely (m)

15

10
5
0

1dé& (s)

Segitd kérdések példaul:
- Hany szakaszbdl all a mozgas? Mennyi ideig tartanak az egyes szakaszok?
- Mely id6tartam alatt allt a test? Milyen tavolsagban volt ekkor a kiindulasi helyét61?
- Milyen maximalis tdvolsagra keriilt a test a kiindulasi helyét61?
- Milyen tavol volt a test a mozgas végén a kiindulasi helyétdl?

- Mekkora sebességgel ment a test az egyes szakaszokon?
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2. csoport

Az abra egy gyalogos hely - id6 grafikonjat mutatja. {rjatok le szavakkal, hogy mit lehet az 4brabél leolvasni!

Készitsétek el a mozgas sebesség - 1d6 grafikonjat!

30

25

20

15

Hely (m)

10

4] 10 20 30 40 50 60 70 80
1dé (s)

Segitd kérdések példaul:
- Hény szakaszbdl all a mozgas? Mennyi ideig tartanak az egyes szakaszok?
- Mely id6tartam alatt allt a test? Milyen tavolsagban volt ekkor a kiindulési helyétol?
- Milyen tavol volt a test a mozgas végén a kiindulési helyétdl?

- Mekkora sebességgel ment a test az egyes szakaszokon?
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3. csoport

Az 4abra egy gyalogos hely - idé grafikonjat mutatja. {rjatok le szavakkal, hogy mit lehet az dbrabél leolvasni!

Készitsétek el a mozgas sebesség - id6 grafikonjat!

50
45

40
35 /
30
25

20 /
15
10

Hely (m)

1d& (s)

Segit6 kérdések példaul:

Hany szakaszbol all a mozgas? Mennyi ideig tartanak az egyes szakaszok?
- Mely id6tartam alatt allt a test? Milyen tavolsagban volt ekkor a kiindulési helyét6l?

Milyen tavol volt a test a mozgas végén a kiindulasi helyétol?

- Mekkora sebességgel ment a test az egyes szakaszokon?
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4. csoport

Az 4bra két gyalogos hely - id6 grafikonjat mutatja. {rjatok le szavakkal, hogy mit lehet az abrakbél kiolvasni!

Készitsétek el a mozgasok sebesség - id6 grafikonjat!

80

40 /
-
10/-/
o

0 20 40 60 80 100
I1dé (s)

Hely (m)

Segitd kérdések példaul:
- Hany szakaszbol allnak az egyes mozgasok? Mennyi ideig tartanak az egyes szakaszok?
- Mely idétartam alatt alltak a testek? Milyen tavolsagban voltak ekkor a kiindulasi helyéto1?
- Milyen tavol volt a test a mozgas végén a kiindulasi helyétdl?

- Mekkora sebességgel mentek a test az egyes szakaszokon?
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5. csoport

Az abra egy egyenes palyan mozgé auté sebesség - id6 grafikonjat mutatja. frjatok le szavakkal, hogy mit lehet az abrabol kiolvasni!

Készitsétek el a mozgasok gyorsulas - 1d6 grafikonjat!

[TER Y
[0 D e N ]

)
w
=
L
L ]

)

m/s

(=]
L

Sebesség (
[
(=] Ln ] L ]
p
L
L

0 10 20 30 40 50 60 70 80

1dé (s)

Segitd kérdések példaul:
- Hany szakaszbdl all a mozgéas? Mennyi ideig tartanak az egyes szakaszok?
- Mely id6tartam alatt volt a test sebessége alland6?
- Mekkora volt a test maximalis sebessége? Szabalyosan kozlekedett ekkor?
- Milyen tavol volt a test a mozgas megfigyelésének a végén a kiindulasi helyétdl?
- Mekkora volt a test gyorsulasa az egyes szakaszokon? Mikor gyorsitott és mikor fékezett?
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Melléklet 2.

Sebesség - ido grafikon, 1. test

Sebesség (m/s)
= = P ™ w w
=] L =] Ln o ]

o

=]

0 2 4 6 2 10 12

1d6 (s)

Szépen latszik, hogy a meredekségek (gyorsulés) valtoznak.

14
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1d5 (s) 0 3 6 9 12
Sebességek (m/s) 2. test 0 5 10 15 20
3. test 0 6 12 18 24
4. test (1] 4,2 8,4 12,6 16,8
[ 1

30

25

(%]
=}

Sebesség (m/s)

10

Sebesség - id6 grafikonok

y=2x
y=1,67x
..
y=1,4x
-’
T =
-
2 4 6 3 10 12 14
1dé (s)
e 2. test 3. test 4. test
.= Linedris (2. test) Linedris (3. test) Linedris (4. test)

Célszerii egy grafikonban is abrazolni a 3 test mozgasat. A meredekségeket igy 6ssze lehet hasonlitani.

A grafikonok szinéhez igazitottam a tblazatbeli adatsorok szinét is az atlathatosag miatt.
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Sebesség - id0 grafikon, 5. test

16

V=X+2
14 =
— 12 .
@ L.
£ 10
—
S s »
v
]
o ° .
Q .
4
2 @
0
0 2 4 5 g 10 12 14

1d6 (s)

Az y a sebességnek felel meg.

Az x az 1dét jelenti.

A paraméter, az x szorzotényezdje (meredekség), ebben az esetben a gyorsulds nagysaga. Az 5. testnél ez 1 m/s? | ami nincs kiirva.
Az 5. testnél a konstans a kezdGsebességet jelenti.
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Melléklet 3.

A
3() 4 ,5. (n]) ...................
60 +
40 +
20 + :
-+ - 1(s)
f I f —
2 8 6 8
Gondolatban forditsuk meg a mozgéast!
- A gyorsulassal megtett ut s = gtz ,innena = i—; =160/64 = 2,5 m/s? , de negativ lesz, tehat -2,5 m/s? 11!

- A maximalis sebesség, melyrdl lassult a test v =at =2,58 = 20 m/s = 72 km/6ra

Az Gsszes egyenletes, allando gyorsulasu (lassulast) fékezéssel megtett Gt 4-ed résznél csokken a felére a sebesség. Ez a gyokos V(S)
Osszefliggés miatt van, melyet példaul a munkatételbol is le lehet vezetni, de a kinematikai 6sszefiiggésekbdl is, csak az kicsit hosszabb.

m 144 4 r
F-s=—(v’—vi)=m-a-s m-mel egyszerlisitve és szorozva 2-vel
2
V2 —Vvo? = 2as innen v2 = Vg? + 2as , de lassulasnal a masodik tag eldjele negativ.
2
Ha 0 lesz a végsebesség, a teljes fékut s = — ;—a , de mivel a gyorsulas negativ, tehat pozitiv lesz az ut.
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Ha v = vo/2, akkor pedig vo?/4 = vo? + 2as

2
Ya_ =
_ I_vg _ 3 vg
s = =—-—,
2a 42-a

de a lassulas miatt pozitiv lesz az ut, és mint latjuk a teljes fékat %-ed részénél kovetkezik ez be!

Abrazolja a sebességet az Ut fliggvényében!

v =./v3+ 2as esetiinkben v = /400 — 5s

Szamitsuk ki 5 m —enként a sebességeket az dbrazolashoz!

s (m) v (m/s)
0 20
5 19,36492
10 18,70829 Sebesség az Ut fliggvényében
15 18,02776 25
20 17,32051
25 16,58312 20
30 15,81139 =
35 15 Es
40 14,14214 %ﬁ
a5 13,22876 £ 10
50 12,24745 @
55 | 11,18034 :
60 10 .
65 8,660254 0 10 20 30 40 50 60 70 80 50
70 7,071068 Ot (m)
75 5
80 0

Tehat 60 méter megtételekor lesz éppen feleakkora a sebesség, mely a teljes fékut ¥4-ed része.
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Nézziik meg a sebesség 1d6 fliggvényt! Ez linearis.

Sebesség az id& fliggvényében

idé (s) v (m/s)
0 20 a5
1 17,5
2 15
3 12,5 20 &
4 10 .
».
5 7,5 _ ..
% ‘.
6 5 T .
7 25 ® -
8 0 2
Q10
vy
5
o]
1] 2 4 6 8 10

1d5 (s)

A megtett ut aranyos a gorbe alatti teriilettel, mely esetiinkben egy haromszog.

Figyeljiik meg, hogy a 4 — 8 s kozotti teriilet, a kék haromszog, 0sszesen 2 téglalapnak felel meg. Mig a 0 — 4 s kozotti rész all egy ugyanekkora
haromszdog teriiletébdl és egy kétszer akkora teriiletti téglalap teriiletébdl, vagyis éppen haromszor akkora, 6sszesen 6 téglalap teriileti. Vagyis a
terliletek aranya 3 : 1 —hez. Vagyis a teljes teriilet ¥4-ed része tartozik a 0 — 4 s —hoz, vagyis az id6 feléhez, amig a sebesség felére csokken.
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GAZOK ALLAPOTVALTOZASAI
Tantargy: Fizika

Osztaly: 10. évfolyam

Tanarjelolt: Haluska Katalin

Az ora témaja: Specialis allapotvaltozasok
Az oOra tipusa: Részosszefoglalas

Az Ora oktatasi cél- és feladatrendszere: Elmélet alkalmazasa, fizikai jelenségek elemzése, értelmezése, magyarazata

Fejlesztend6 tanuloi kompetenciak: ismeretek eldhivasa, tartalom koncentralt megfogalmazédsa, matematikai ismeretek alkalmazasa mas
teriileten, jelenségek felismerése €s annak tudomanyos elemzése

Tantargyi kapcsolatok: matematika
Felhasznalt forrasok: Nemzedékek Tudédsa Tankonyvkiado, 2014. Fizika 10 (Dégen Csaba — Pdda Laszo — Urban Janos)
Mozaik Kiadd, 2013. Fizika 10 Elektromossagtan Hétan (dr. Jurisits Jozsef — dr. Sziics Jozsef)
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Idékeret Az Ora menete, az egyes résztémak Moédszerek, tanari és Eszkozok Megjegyzések
tanul6i munkaforma
1-2. Koszontés, jelentés
Hazi feladat ellendrzése, felelet, értékelés Hazi feladat ellenorzés, | okostabla LearningApps

Specialis allapotvaltozasok, Boyle-Mariotte és Gay-Lussac

el0z06 orai ismeretek

oldal,

2-8. torvények. Osszegzése. Allapotvaltozasok
tankocka, parositod
feladat, megoldas
a mellékletben

Csoportok kialakitasa, feladatlapok, kisérleti eszkdzok kiosztasa. | Feladat ismertetése. feladatlapok | 3 csoport, 5,5,4
8-10. kisérleti f6s csoportok
eszk6zok alakulasa
szimpatia alapon
Csoportmunka, izoterm/izobar/izochor allapotvaltozasrol tanultak | Csoportok munkajanak | feladatlapok, | feladatlapok a
10-20. | felelevenitése, Osszegzése. feliigyelete, ellendrzése, | kisérleti mellékletben
Cartesius-buvar/Lufi dagasztas/Tojasszippantd segitése. eszk6zok
Kisérlet végkimenetelére vonatkozo hipotézis allitdsa.
Harom oszlopbo6l (harom specialis allapotvaltozasbol) allo tablazat | A csoportok egy-egy tabla, fiizet feladatlapok
20-30. | kitdltése, a feladatlap altal meghatarozott szempontsor alapjan. képviseldje tolti ki a helyes kitoltése, a
A grafikonok milyen fliggvények? Melyik nem fliggvény? Miért? tablan 1évo tablazatot. tablakép tervezete
a mellékletben
Kisérletek elvégzése, elemzése, hipotézisvizsgalat. A csoportok egy-egy kisérleti kisérletek leirasa,
Cartesius-buvar: képviseldje, (de mas, eszkozok, jelenség
Ismertesd a kisérleti osszeallitast! Hogyan végezziik el a kisérletet? | mint az el6bb) ismerteti | tabla, fiizet magyarazata a
30-44. | 5 palackban van egy kémcsd, amiben buborék van €s ez a kémcsd a csoport hipotézisét, mellékletben

uszik. Megnyomjuk a palack oldalat.
Mit vartok, mit gondoltok, mi fog térténni? Miért?
Leirasa:

majd elvégzi a
kisérletet tanari
segitséggel, vizsgalja a
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Azzal, hogy benyomtuk a palackot, mit idéztlink el6?
Megnovekedett a viz nyomdsa a palackban.
Ez a tobbletnyomas mit idéz el6? Milyen torvény miatt?

A kémeso szajanal is megnovekszik a nyomas, Pascal torvény miatt.

Mekkora lesz igy a 1égbuborék nyomasa, ha a buborék koriili vizé
Pn?

Mi tortént a buborekkal? Kisebb lesz a térfogata.

Mi tortént a buvarral? Miért?

A kémcs6be a korabbinal tobb viz hatol be, igy sullyed, mert a
bavar atlagos siriisége nagyobb lett.

Mi maradt 4lland¢ a kisérlet soran?

A hémérséklet.

,,Lufi dagasztas”:

Ismertesd a kisérleti 6sszeallitast! Hogyan végezziik el a kisérletet?
Egy l1éggdmbben bezart levegd hiitott, ezt melegitjiik ugy, hogy a
lufit melegitjiik.

Mit vartok, mi fog torténni? Miért?

Leiras:

A léggdombben 1év0 levegd térfogata, melegités hatasara
megnovekszik.

Mit mondhatunk a 1éggémbben ¢€s a szobdban 1év6 levegd
nyomasarol? Egyenléek

Mi biztositja ezt a kiegyenlitédést?

A 1éggdmb rugalmas fala.

,» 1 0jasszippantd™:

Ismertesd a kisérleti 6sszeallitast! Hogyan végezziik el a kisérletet?
Egy lombikban 1év6 leveg6t felmelegitjiik, majd a nyilasat egy
megtisztitott fott tojassal zarjuk el és hagyjuk hiilni

Mit vartok, mi fog torténni? Miért?

Leiras:

Mit biztositottunk ezzel a lombik szajanak elzarasaval?

hipotézis helyességét.
A kisérlet leirasa,
magyarazata a didkok
segitségével torténik,
tablai tanari munkaval.
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A lombikban 1év6 levegé térfogata allandé marad a kisérlet soran.
Hogyan érjiik el, hogy a hiilés hamar bekdvetkezzen?

Tegyiik ki az ablakba.

Mi tortént? Miért?

A tojast a lombik ,,beszivta”, mert hiités kovetkeztében a lombik
belsejében a nyomas lecsokkent, igy a kiilsd nagyobb 1égnyomas
benyomta a tojst a lombikba.

Hogy tudnank a tojast kiszedni?

Melegitsiik fel ujra, jobban a lombikban 1év6 levegot.

A mindennapi ¢letben hol taldlkozunk ezzel a jelenséggel?
Befbttes iiveg.

Munka étékelése, hazi feladat: tabla, fiizet Szorgalmi,
A hélégballon miikodése melyik specialis allapotvaltozashoz beadhato6 hazi
44-45. | sorolhato? feladat: (Dégen
Szorgalmi: Tervezzétek meg, hogy hétkdznapi eszkdzokkel hogyan Tk.) 143/6; 135/7.
készithetlink hélégballont, videdzzatok le a kisérletet!
Mellékletek

Learning Apps oldal tankockajanak feladvanya, megoldasa
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&
p!/ T =allandd, haV
és a gazmennyisé-
ge nem valtozik

Izochor allapotvalto-

zas

Izobar allapotvalto-

zas ™

pV /T = allando, ha
a gazmennyisége

nem vaitozik
Nem speciahs alla-
potvaitozas

Izoterm allapotvalto-
zas

A helyes parositas:

pV =alland6. ha T
és a gazmennyisé-

@
V~T(VésaT ko-
zoft egyenes ara-
nyossag van) l
p~T(pésaTko-
Zott egyenes ara-
nyossag van
® yOSSag van)

VIT=23alandd, hap
€s a gazmennyise-
ge nem valtozik

Az allapotvaitozas
soran pV = allando

&
p~1/V(pésaV
kozott forditott ara-

nyossag van)

Az allapotvaltozas
soran p / T = allan-
da

Az dllapotvaltozas
soran V /T = allan-

ge nem valtozik d¢

Izoterm allapotvaltozas - pV= allando, ha T és a gdz mennyisége nem valtozik

Izobar allapotvaltozas - V/T= allando, ha a p és a gaz mennyisége nem valtozik

Izochor allapotvaltozas — p/T= allando, ha a V és a gaz mennyisége nem valtozik

Nem specialis allapotvaltozas — pV/T= allandé, ha a gaz mennyisége nem valtozik

Az allapotvaltozas soran pV= allando — p~1/V (p és a V kozott forditott aranyossag van)
Az allapotvaltozas soran V/T= allando — V~t (V és T kozott egyenes aranyossag van)
Az allapotvaltozas soran p/T= allando — p~T (p és T kozott egyenes aranyossag van)

Feladatlapon szereplé kérdések a csoportmunkahoz:
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Izoterm allapotvaltozas

1.) Mit jelent az, hogy egy idealis gazon izoterm allapotvaltozas megy végbe?

2.) Ilyen allapotvaltozas soran mit mondhatunk az egyes allapotjelz6krdl? Ha van kapcsolat, milyen kapcsolat van koztiik?

3.) Mely torvény fogalmazza meg ezt, a 2.) pontban leirtakat?

4.) Milyen grafikonon szemléltettiik az allapotvaltozast? Rajzold le a grafikont! Hogyan nevezziik ezt a gorbét (fizikadran)?

5.) Rajzolj az el6z6 grafikonba egy T2 > T1 hdmérséklethez tartozo gorbét!

6.) A bekészitett kisérleti eszkdz neve: Cartesius-btavar. A Kisérlet elvégzése nélkiil fogalmazzatok meg, hogy mi torténne, ha erésen

Osszenyomnank a palackot? Miért?
Izobar allapotvaltozas

1.) Mit jelent az, hogy egy idealis gazon izobar allapotvaltozas megy végbe?

2.) llyen allapotvaltozas soran mit mondhatunk az egyes allapotjelz6kr6l? Ha van kapcsolat, milyen kapcsolat van koztiik? Milyen feltéte lek
mellett?

3.) Mely torvény fogalmazza meg ezt, a 2.) pontban leirtakat?

4.) Milyen grafikonon szemléltettiik az allapotvaltozast? Rajzold le a grafikont! Abrazold az allapotvaltozést p - V diagramon is!

5.) Rajzolj az el6z0 grafikonba egy p2 > p1 nyomashoz tartozo gorbét!

6.) A bekészitett kisérlet neve: ,,Lufi dagasztas”. A kisérlet elvégzése nélkiil fogalmazzatok meg, hogy mi torténne, ha testiinkkel / meleg

vizzel felmelegitenénk a 1€ggdmbot? Miért?
Izochor allapotvaltozas

1.) Mit jelent az, hogy egy idealis gazon izochor allapotvaltozas megy végbe?
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2.) Ilyen allapotvaltozas soran mit mondhatunk az egyes allapotjelzokr6l? Ha van kapcsolat, milyen kapcsolat van koztiik?

3.) Mely toérvény fogalmazza meg ezt a 2.) pontban leirtakat?

4.) Milyen grafikonon szemléltettiik az allapotvaltozast? Rajzold le a grafikont! Abrazold az allapotvaltozast p —V diagramon is!

5.) Rajzolj az el6z6 grafikonba egy V2 > Vi térfogathoz tartozo gorbét!

6.) A bekészitett kisérlet neve: ,,Tojasszippantd”. A kisérlet elvégzése nélkiil fogalmazzatok meg, hogy mi torténne, ha a lombikban 1évo

levegdt felmelegitve, szajat egy fot tojassal lezarva hagynank kihiilni a lombikba zart leveg6t? Miért?

A csoportmunka utan, a tablan kitoltott tablazat

Izoterm Izobar I1zochor
dllando homeérséklet allando nyomas dllando térfogat
m allando m allando m allando
T allando p allando V allando
p-V = allando, idealis gaz (VIT)=allando (p/T)=allando
idedlis gaz, abszolut idealis gaz, abszolut
hémérséklet hémérséklet
Boyle-Mariotte torvény Gay-Lussac I. torvénye Gay-Lussac II. torvénye
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izoterma
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A kisérletek leirasa

Cartesius-buvar

Lufi dagasztas

Tojasszippanto

Kisérlet: egy flakonban viz
van, a benne 1évd kémcsOben
buborék, mely uszik a vizen. A
flakont 0sszenyomjuk.
Tapasztalat: a bavar lebeg
vagy lestillyed.

Magyarazat:. a viz nyomasa
né—Pascal torvény miatt. A
kémceso szajanal is né a nyomas
ami pr= 1égbuborék nyomasa a
buborékban. T allandd, p nd
—V csokken —p bavar
né—buvar siillyed.

Kisérlet: felfajt 0sszekotott lufi
hideg vizben, majd melegbe
tessziik.

Tapasztalat: a lufi egyre
nagyobb lesz.

Magyardazat: a lufiban 1évo
levegd p allando, T n6—V no.

Kisérlet: lombikban 1év6
levegd melegszik, szajat
tojassal lezarjuk, hagyjuk a
levegdt benne kihtilni.
Tapasztalat: a tojast a lombik
»beszippantotta”.

Magyarazat: V allando, T
csokken—p csokken a
lombikban—p kiilsé benyomja
a tojast a lombikba.
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KONDENZATOROK KAPACITASA

Tantargy: Fizika

Osztaly: 10. évfolyam

Az o6ra tipusa: Uj ismeret feldolgozo

Tanarjelolt: Csikos Viktoria

Az ora témaja: kondenzatorok kapacitasa

Az Ora oktatasi cél- és feladatrendszere: Elméleti ismeretek alkalmazasa, fizikai jelenségek elemzése, értelmezése, magyarazata

Fejlesztend6 tanuloi kompetenciak: ismeretek eldhivasa, tartalom koncentralt megfogalmazdsa, matematikai ismeretek alkalmazdsa mas
teriileten, el6z6 oOran bevezetésre keriilt a kondenzator fogalma, és az, hogy mitdl fiigghet a kapacitdsa (geometria ill.
dielektrikum), mely az o6ran felmeriilt kérdés a diakok részér6l: Vajon mekkora lehet a betonnak vagy a joghurtnak a relativ
permettivitasa?

Tantargyi kapcsolatok: matematika, kémia
Felhasznalt forrasok: Nemzedékek Tudasa Tankonyvkiado, 2014. Fizika 10 (Dégen Csaba — Pdda Laszé — Urban Janos)
Mozaik Kiadd, 2013. Fizika 10 Elektromossagtan Hétan (dr. Jurisits Jozsef — dr. Sziics Jozsef)
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Idokeret Az o0ra menete, az egyes résztémak Maodszerek, tanari és tanuloi Eszkozok Megjegyzések
munkaforma
0-5. Koszontés, hazi feladattal kapcsolatban felmertild frontalis tabla/kréta Sl-be at kell
kérdések megbeszélése. véltani!
Ismétl6 kérdések frontalis
5-8. Mi a kondenzator?
Mit jelent a kapacitas?
Mitdl €s hogyan fiigg a kondenzator kapacitasa?
Visszautalés az el6z0 orara Frontalis, k6z6s gondolkodas. Az eszkozok
A ,beton” vagy gipsz relativ permettivitisanak kimérése | Kisérlethez valaki kijon. sajnos nem elég
Szamolas a tdblan: precizek, igy csak
Elektroszkoppal vizsgaljuk a kondenzatorra eso Q=02 annyi latszik,
fesziiltséget, elsé sorban iilok segitenek leolvasni. E16szor G-lhhi=G U : .| hogy a fesziiltség
’ sikkondenza-
a gipszlapot a fegyverzetek kozé tartva figyeljiik a miiszer A A tor, megnd, de
kitérését feltoltés utan. Majd a segit6 didk kiveszi a €0 " €gipsz " 7 Uy =€~ d U; elektroszkop, szamolni lehet.
8.0, | gipszet, ismét figyeljiik az elektroszkopot. milanyagrad,

Mi valtozik? (fesziiltség)

Mi marad ugyanaz? (lemezek tavolsaga, lemezek feliilete,
toltésmennyiség)

Hogyan lehet felirni a két esetben a kapacitast?

Hogyan tudnank egyszertiisiteni?

Hogyan rendezziik az egyenletet?

Mibdl lehet kiszamitani a relativ permittivitast?

Egipsz Ul - UZ
Uz

E . I

gipsz U

Vagyis a fesziiltségek ardnyabol
kiszamithat6 a permittivitas.

szOorme, gipsz

Ha pontosan le
tudnank olvasni
az értékeket,
akkor a
fesziiltségek
aranyabol meg
tudnank hatarozni
a keresett értéket
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Kondenzator energiaja
,,(iling-galang” kisérlet

Kisérlet kz0s megvitatasa
Abra készitése a tablara

U(V)f[\
dQ

., i L . sikkondenza-
Fegyverzet feltoltése, gémkapocs belogatdsa, megvarjuk, tor,
20-37. amig abbahagyja az ide-oda mozgast. gémkapocs,
allvany,
Ki mit gondol, mi az oka a mozgasnak? CE(C) muanyagrud,
Miért all meg? szOrme
Mikor all meg? dQ: atvitt toltések mennyisége
1 1 , 1 Qf
W = > Uu-Q = > c-u 5 T
Ha mégsem lenne
mikodo
kondenzator vagy
aramkori jel 1zz6 a szertarban,
, ., akkor
Kondenzator vizsgalata kondenzator, | bemutathatd a
Hogyan néz ki a valosagban hasznélatos kondenzator? ® vezetékek, phet.colorado.edu
27-30 (beliil folia feltekerve, kozte valamilyen szigeteld \ 270, weboldalon az
" | celofan) zsebtelep ehhez tartozé

Kondenzétor toltése zsebteleprdl, majd kondenzator
1zzora kapcsolasa

Vajon mi fog torténni?

Hol lathatunk ilyen felvillanasokat? (pl. vakuk)

Abra
készitése a fiizetbe, kdzépen a

,»Kapcsolo” atkapcsolasa.

szimulacio
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30-42.

Kondenzatorok soros és parhuzamos kapcsolasa
Mekkora kapacitasu kondenzatorral lehetne helyettesiteni
két mésikat, ha azok sorosan vannak kapcsolva, illetve, ha
parhuzamosan vannak kapcsolva?

Melyik esetben mi az alland6? Mibdl tudnank kiindulni?

Részben frontalis

Ko6z6s gondolkodas

Abra készitése a fiizetbe
Péarhuzamos kapcsolasnal: a
toltések 0sszeadddnak

c, = Q :Q1+Q2: Q1 +Q2

UAB UAB UAB UAB

Fiizetbe leirando: Parhuzamosan
kapcsolt kondenzatorok
kapacitasa osszeadodik. Az ered6
kapacitas mindig nagyobb, mint
barmelyik részkapacitas.

Soros kapcsolasnal: a fesziiltségek
Osszeadddnak

Q Q ., Q
UAB:E:UAC+UCB:C_1+C_2
Vagyis:

1 1 1
Cc G G

Fiizetbe leirando: Sorosan
kapcsolt kondenzatorok eredd
kapacitasanak reciproka az egyes
kapacitasok repiprokainak
Osszege. Az eredd kapacitas
kisebb, mint barmelyik

tabla/kréta
= Cl + Cz

Mindig valaki
fogalmazza meg
szoveggel, hogy
mi a szamolas
eredménye.
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részkapacitas.

_ GG

0 = —"
£ C+G

levezetése.

42-45. | Hazi feladat: néhany egyszerli szamitas

Reflexio

srer

megtippeltetni a diakokkal. A feliileten és tavolsagon kiviil felvetették annak az 6tletét, hogy valamilyen anyaggal ki is tdlthetjiik a kondenzatorunkat. Nagyon
megoriiltem ennek a gondolatnak, ejtettem par szot, és felirtam néhany anyag esetében a relativ permittivitas értékét. Ezutan az egyik didk viccesen
megkérdezte, hogy mennyi lehet a joghurt relativ permittivitasa, és mekkora lehet a betoné. Ezt az orat a

A
CZEO-E‘,--E

Osszefiiggéssel fejeztiik be.

Aznap este eszembe jutott, hogy a beton relativ permittivitasat esetleg lehetne gipsszel helyettesiteni vagy kozeliteni. Kerestem otthon modell gipszet,
egy talba kikevertem, és kiontottem. Ez reggelre megszaradt, és bevittem a kovetkezo oOrara.

A maésnapi orat igy azzal kezdtem, hogy ujra Osszeallitottam az eldzé napi kisérletet, és az egyik siklemezhez csatlakoztattam egy elektrométert.
Megkértem azt a didkot, aki kérdezte a beton permittivitasat, hogy jojjon ki segiteni. Megbeszéltiik, hogy miben szeretne segiteni, a gipszet szeretné a helyére
tartani, vagy pedig a kondenzatort szeretné-e feltdlteni. A gipszet vallalta, hogy a fegyverzetek kdz¢ tartja. Miutan az els6 sorban iil6k nagyjabol leolvastak,
hogy mekkora a fesziiltség a lemezek kozott, megkértem a tanuldt, hogy vegye el a gipszlapot. Ekkor egészen jol lathatdo volt, hogy az elektrométer
megmozdult, és ismét megprobaltuk leolvasni a fesziiltség értékét.

Ugy lattam, hogy a didkok nagyon oriiltek annak, hogy hozziadhattak valamit az 6réhoz, hiszen az 6 Gtletiik keriilt feldolgozasra.

Ezutan felvazoltam a tablara a kisérletet, 1-es sorszammal keriilt fel a dielektrikummal kitoltott kondenzator fesziiltsége, 2-essel az ,ires"
kondenzatoré. Megbeszéltiik, hogy mik azok a paraméterek, amik valtoztak, és mik azok, amik maradtak az 1-es és 2-es helyzetekben. A geometriai adatok
nem valtoztak, tehat a kapacitas csak a fegyverzetek kozé helyezett anyag valamilyen tulajdonsagatol fiigghetett. Felirtuk, hogy mivel mi vittiik ra a toltést,
amihez kés6bb nem nyultunk, igy ezt allandonak tekinthetd a két esetben. Ezutan behelyettesitettiink, és megallapitottuk, hogy az er csak a leolvasott
fesziiltségek aranyatol fiigg.

Ez utan beldgattam egy gemkapcsot a lemezek k6z¢é, és feltoltottem miianyagrad és sz6rme segitségével a kondenzatort. Lathattuk, hogy ingaszeriien ide-oda
kezd lengeni a fémdarab, és kértem a gyerekeket, hogy magyarazzak meg, mi lehet az oka. Mivel mar ismertiik a megosztas jelenségét, és hogy a fémek
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gyorsan atveszik a toltést, igy gyorsan meg tudtak valaszolni a kérdésemet. Ezutan megkérdeztem, tudjak-e, mi az oka annak, hogy elébb-utobb megall. Ezzel
a kérdéssel tobbet kellett foglalkoznunk. Esziikbe jutott, hogy ezt a kisérletet egyszer mar lattuk generatorral mikddtetve, amikor azonban nem allt meg. Innen
sikertilt lassan kikovetkeztetni, hogy valamilyen modon fenn kellett tartani valamit. Probaltak rajonni, hogy mit kell fenntartani, és végiil megfejtettiik, hogy
energiat kell belefektetniink ahhoz, hogy ne ,,fogyjon ki" a kondenzator. Ez az energia valamilyen mddon t6ltések formajaban van jelen. Ehhez grafikont
rajzoltam a tablara, melynek egyik tengelyén a fesziiltség, masik tengelyén pedig a toltésmennyiség szerepelt. A diakok iigyesen megfejtették, hogy ahogyan
atkeriilnek a toltések az egyik lemezrél a masikra, csokken a koztiik 16vo fesziiltség.

crer

Ezt kovetéen rovidke kisérletet mutattam nekik. Egy kis kondenzatorra ceruzaclemet kapcsoltam néhany masodpercig, majd egy izzot kotdttem a
kondenzatorra, amely igy felvillant. Ezt a kapcsolast a tablara is felrajzoltam. A jelenséget még egyszer-kétszer bemutattam, kiilonb6z6 ideig toltve a
kondenzatort, igy azt is megfigyelhettiik, hogy az izz6 felvillanasa fligg a toltottségtol.

Az 6rabol még nagyjabol 15 perc maradt, igy belevagtunk a kondenzatorok kapcsolasaba. El6szor a soros, majd a parhuzamos kapcsolast néztiilk meg.
Megvitattuk, hogy melyik esetben mi az allandd, és hogy ezek alapjan hogyan lehet felirni a kapacitdsokat, és vajon milyen kapacitasu egyetlen
kondenzatorral lehetne helyettesiteni a masik kettét a két esetben. Ezzel nagyon sok id6 elment, és a végén a parhuzamos kapcsolasokat mar nem fejeztiik be
teljesen, az eredd kapacitas felirasa kimaradt, csak a reciprokos dsszefiliggést tudtuk felirni.
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